

РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 24.

15-го Декабря 1889 г.

ГОДЪ ВТОРОЙ

Отдѣль офіціальный.

Епархіальныя извѣстія.

Опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика къ Рак-
сольской единовѣрческой церкви Митавскій мѣщанинъ Емеліанъ
Гришатовъ.

Уволенъ отъ должности исправляющій должность псалом-
щика при Раксольской единовѣрческой церкви Петръ Ваназъ съ
10 Декабря 1889 г.

Отъ Училищнаго Совѣта.

Постановленіемъ Училищнаго Совѣта, состоявшимся 1-го
Декабря 1889 года

1) Кончившій курсъ Рижской Духовной Семинаріи Иванъ
Далъ опредѣленъ учителемъ вновь открытой Ливенгофской шко-
лы, приписанной къ Якобштадтской Свято-Духовской церкви;
на должность учительницы сей школы переведена учительница
Иллуксто-Гринвальдской школы Клавдія Петерсонъ, а на мѣсто
сей последней опредѣлена бывшая учительница Пильтенской
приходской школы Зинаида Колминская.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ: 1 и 15 числа
каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ рублей
въ годъ съ пересыл-
кою.

ПОДПИСКА при-
мается въ редакціи
при Архіерейскомъ
домѣ, или у редактора
Священника А. И.
Агронома (больш.
Яковлевск. ул. № 1).

Видомост
(Больш. Я
визг книг
ся слдую
2
Христа
2
3
3
на небо. 2
Видомост
(Больш. Я
изданныя
2
Христа
2
3
3
та небо.
2
2
5
та . . .
2
2
Креста
2
2
ября . . .
ицы . . .
ста . . .
коп.
—г. Рига.
В. Князе
ул. № 13

2) Учитель Евгеніевской школы Гольдингенскаго прихода Матвѣй *Фельдманъ* уволенъ отъ должности.

3) Помощникъ учителя Рижской Вознесенской приходской школы Петръ *Попанъ* опредѣленъ вторымъ учителемъ Фрауенбургской школы, Гольдингенскаго прихода.

4) Учитель Ревельскаго Николаевскаго Училища Иванъ *Шмидтъ*, по случаю поступленія его на должность предсѣдателя Вейсенштейнскаго Верхняго крестьянскаго Суда, уволенъ отъ должности учителя.

5) Учитель Войской вспомогательной школы Андрей *Метсаалтъ* уволенъ отъ должности, а для исправленія должности учителя въ сей школѣ допущенъ крестьянинъ Андрей *Верендель*.

6) Учитель Ротчинской вспомогательной школы, Носовскаго прихода, Антонъ *Алликъ* уволенъ отъ должности, а для исправленія послѣдней допущенъ бывшій учитель Вяльгильской школы Андрей *Козловъ*.

7) Крестьянинъ волости Грозенгофъ Андрей *Ибрасъ* утвержденъ членомъ Гелламскаго Училищнаго Попечительства на пять лѣтъ, на мѣсто умершаго члена Ивана *Кярнера*.

Отдѣлъ неофициальный.

Р ъ Ч Ъ,

сказанная Преосвященнымъ Арсеніемъ, Епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ предъ освященіемъ дома для Рижскаго Окружнаго Суда, 27-го ноября 1889 года.

Съ небольшимъ годъ назадъ мы полагали основаніе сему дому. Тогда мы молили Господа о безпрепятственномъ совершеніи постройки его. Благодареніе Господу, не только безпрепятственно, но и скоро украсилась Рига этимъ благовиднымъ домомъ, имѣющимъ важное общественное назначеніе. Вотъ мы уже приготовились совершить освященіе его. Освященіе дома въ христіанской жизни имѣетъ важное значеніе; это не простой обрядъ. Въ молитвѣ при освященіи дома воспоминается событіе, когда Спаситель благоизволилъ *вннѣти* въ домъ Закхея, освятилъ его Своимъ присутствіемъ и принесъ спасеніе всему дому, и испрашивается у Господа благословеніе на новое жилище и на *хотящихъ жити въ немъ*. А окропленіе новаго дома водою, освященной молитвами, пѣніемъ священныхъ пѣсней, чтеніемъ Слова Божія и погруженіемъ въ ней честнаго и животворящаго Креста, выражаетъ дѣйствіе благодати Божіей, очищающей отъ всего нечистаго, грѣхознаго и освящающей новый домъ. Послѣ освященія домъ содѣлывается не человѣческимъ только жилищемъ, но вмѣстѣ и домомъ Божіимъ, мѣстомъ присутствія благодати Божіей, охраняющей и спасающей человѣка отъ всего худаго и направляющей на все доброе. Христіанскій домъ есть домашняя церковь, и ему благоприлично украшаться святыми иконами. Таково значеніе богослуженія освященія дома! Поэтому не совершителямъ только богослуженія, но еще болѣе обитателямъ освящаемаго дома надобно приложить все вниманіе къ богослуженію освященія, воспламенить въ себѣ молитвенное чувство и просить Господа даровать тѣ дары, которыя испрашиваются при освященіи дома. Если необходимо освященіе каждаго частнаго дома, то тѣмъ болѣе — дома, имѣющаго важное общественное значеніе. — Послѣ освященія да будетъ этотъ храмъ судилища постояннымъ мѣстомъ, хотя незримаго, но

дѣйствительнаго присутствія всемогущаго и всевѣдущаго Бога и Его благодатной силы, наставляющей обитателей его на истину и руководящей въ правдѣ! Вотъ о чемъ въ настоящія минуты мы должны молиться, и помолимся.

Р ъ Ч Ъ,
сказанная Преосвященнымъ Арсеніемъ, Епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, при открытіи Рижскаго Окружнаго Суда послѣ молебна, предъ приведеніемъ къ присягѣ чиновъ судебнаго вѣдомства, 28 ноября 1889 г.

Итакъ, Рижскій Окружной Судъ объявленъ открытымъ. Все уже приготовлено къ тому, чтобы вамъ, почтенные мужи, приступить къ своему дѣлу: объявлена уже Высочайшая воля объ открытіи суда; перечислены тѣ лица, которыя получили назначеніе на службу въ Рижскій Окружной Судъ; вознесены къ Господу Богу молитвы предъ началомъ вашего великаго и труднаго дѣла; призвано благословеніе Божіе на это судилище, на всѣхъ васъ и на предстоящіе вамъ труды. Остается теперь вамъ, почтенные мужи, только принять присягу на вѣрность службы.

По всей вѣроятности нѣкоторые изъ васъ, уже не въ первый разъ будутъ принимать присягу, а потому, несомнѣнно, знаютъ и значеніе ея. Нужно ли еще объяснять вамъ значеніе оной... Впрочемъ, присяга такое важное священнодѣйствіе, что при принятіи ея и во второй разъ не излишне напомнить объ ея значеніи, дабы съ теченіемъ времени принимающій оную не сдѣлался нарушителемъ клятвы, или *клятвопреступникомъ*.

Присяга есть такое священнодѣйствіе, въ которомъ принимающій ее — или утверждаетъ, или отрицаетъ, или обѣщаетъ что-либо. Цѣль присяги та, чтобы словамъ клянущагося придать значеніе полной достовѣрности. Цѣль эта достигается такимъ образомъ: принимающій присягу становится предъ св. Крестомъ и св. Евангеліемъ — предъ видимыми знаками нашего спасенія, свидѣтельствующими о невидимомъ присутствіи здѣсь Господа нашего Иисуса Христа, — поднимаетъ руку кверху въ знакъ призванія въ свидѣтеля истины своихъ словъ живущаго на небесахъ

Бога, — цѣлуетъ *слова* (въ раскрытомъ Евангеліи) Господа нашего Иисуса Христа и честный и животворящій Крестъ во свидѣтельство того, что если онъ ложно пріемлетъ присягу, то лишаетъ себя спасенія, совершеннаго Иисусомъ Христомъ, Его Божественнымъ ученіемъ и крестною смертію. Тяжелый грѣхъ — нарушеніе присяги: нарушитель клятвы сравнивается съ тѣмъ человѣкомъ, которому нѣкогда сказалъ Спаситель: *лобзаніемъ ты предаешь Сына человеческого*; а еще раньше Онъ сказалъ объ этомъ человѣкѣ: *лучше бы ему не родиться на свѣтъ*.

Такъ важна присяга! Но за то и употребляется она только въ важныхъ случаяхъ, при важныхъ дѣлахъ, и при томъ тамъ, гдѣ требуется самое сильное, рѣшительное и послѣднее доказательство истины.

Но, почтенные мужи, весьма немаловажно и то дѣло, къ которому вы приступаете. Скажу болѣе: можетъ ли быть что важнѣе дѣла — утвержденія истины, отверженія лжи, защиты невинности, наказанія преступленія?... Короче: можетъ ли быть что важнѣе рѣшенія участи ближняго?... А вамъ, почтенные мужи, придется это дѣлать въ судахъ... Страшно подумать о тѣхъ рѣшеніяхъ и тѣхъ приговорахъ въ судахъ, которыми осуждаются на тяжкія наказанія невинные; тяжело слышать истинному христіанину и честному гражданину, когда оправдываются въ судахъ дѣйствительные преступники. Къ прискорбію, по слабости природы человѣческой, ея страстности и ограниченности ума человѣческаго это можетъ быть и бываетъ.

Что же нужно для того, чтобы по возможности избѣгать неправды въ судахъ?... Надобно, почт. мужи, крѣпко сознавать тѣ обязанности, которыя вы принимаете на себя, съ общаніемъ предъ Богомъ оправдать своими дѣйствіями надежды, возложенныя на васъ правительствомъ, и довѣріе общества; надобно крѣпко сознавать, что вы вмѣстѣ съ вашими обязанностями принимаете на себя великую отвѣтственность предъ обществомъ, предъ правительствомъ, а паче всего — предъ Богомъ.

Нужно ли говорить вамъ, почт. мужи, о томъ, съ какимъ нетерпѣніемъ здѣшнее общество — истинные сыны русскаго государства, населяющіе Прибалтійскій край, ожидали открытія здѣсь

новыхъ судовъ! Нужно ли говорить съ какою радостію мы встрѣчаемъ васъ: мы встрѣчаемъ васъ, какъ ангеловъ — вѣстниковъ благой воли возлюбленнаго Монарха нашего, исполнителей и выразителей Его заботъ, попеченія и любви о Своихъ вѣрноподанныхъ. Онъ — Благочестивѣйшій, возлюбленный, *Богомъ хранимый* Монархъ нашъ, въ постоянныхъ и неослабныхъ заботахъ Своихъ о всѣхъ подданныхъ обширнаго государства Своего, обратилъ милостивое Свое вниманіе на Прибалтійскій край, чрезъ вѣрныхъ слугъ Своихъ узналъ положеніе дѣлъ здѣсь, пожелалъ привести ихъ въ лучшее состояніе и облагодѣтельствовалъ нашъ край, осчастливилъ насъ новымъ судомъ — судомъ *правымъ и нелицеприятнымъ, скорымъ и милостивымъ, открытымъ и равнымъ для всѣхъ*, и тѣмъ самымъ приравнялъ нашъ край къ прочимъ областямъ Своего государства. О, да будетъ благословенно имя Его во вѣки вѣковъ!.. Да поможетъ Господь Богъ вамъ, почт. мужи, оправдать благія намѣренія нашего Царя и вести именно *такой судъ*... Да оправдаются вами радости и надежды здѣшняго общества. А оно, взирая на васъ и на новые суды, съ вѣрою уповаешь, что если придетъ къ вамъ угнетенная невинность и будетъ вопіять къ вамъ, какъ часто вопіетъ она къ Богу на небо, вы услышите ее и защитите, — что если явится предъ вами опутанная коварствомъ, ложью и клеветою *простота и неопытность*, вы распутаете сѣти неправды и покажете чистую истину, — что если предстанеть предъ вами душа, поползнувшая въ преступленіи, но еще не закорѣнѣлая въ порокъ, она будетъ приведена вашимъ судомъ въ раскаяніе и найдетъ у васъ облегченіе своей участи. Общество вѣруетъ, что при вашемъ правомъ и нелицеприятномъ судѣ съ покорностію выслушаетъ вашъ строгій и справедливый приговоръ дѣйствительный преступникъ, сознавая то, что онъ *по правдѣ осуждается и по дѣломъ своимъ воспринимаетъ осужденіе*. Простите, почт. мужи, если я выражу предъ вами свою надежду: мы — служители у престола Божія и работники на нивѣ православної, господствующей церкви въ Россіи взираемъ на васъ, какъ на защитниковъ и покровителей православія и православныхъ жителей въ семь краѣ... И если дѣйствительно такой будетъ вашъ судъ, то сколько слезъ радости прольется невинно-страдаю-

щими — защищенными и оправданными вами! Сколько вознесется о васъ молитвъ къ Богу! Да и сколько вы сами испытаете отрады и радости въ сердцахъ вашихъ при совершении вами добрыхъ дѣлъ!...

Вотъ, почт. мужи, какъ смотреть на васъ и чего ожидать отъ васъ здѣшнее общество! Вотъ какая отвѣтственность ваша предъ обществомъ и правительствомъ. Но еще большая отвѣтственность ваша предъ Богомъ.

Конечно, одинъ Богъ только всевѣдущъ и безконечно справедливъ: Онъ одинъ вѣдаетъ не только всѣ дѣла человѣческія, но и мысли и всѣ изгибы сердца человѣческаго, а потому Его только судъ *праведенъ*. Что же касается суда человѣческаго, — то онъ тѣмъ вѣрнѣе бываетъ, чѣмъ больше приближается, по свойству своему, къ суду Божию. Что же нужно для этого? Вотъ что можно посовѣтывать вамъ, почт. мужи: *имайте Бога въ сердцахъ вашихъ*; или какъ говорить слово Божіе: *судите праведно... яко судъ Божій есть... Не человѣческій судъ вы творите, но Господень, и нынѣ да будетъ страхъ Господень на васъ!* Живущій въ сердцахъ вашихъ Богъ и никогда не оставляющій васъ въ вашихъ дѣлахъ страхъ Божій научить васъ творить судъ правый, ничего не боясь и ничѣмъ не стѣсняясь — ни дружбою, ни родствомъ, ни знатностію, ни великими міра сего, ни корыстію, потому что *боящійся Господа ничего не боится и никого не устрашится*. Тотъ же страхъ Господень поруководитъ васъ быть сколько осмотрительными и обстоятельными при разсмотрѣніи вами дѣлъ и справедливыми при произнесеніи рѣшеній, столько же и сострадательными и человѣколюбивыми по отношенію къ подсудимымъ, потому что боящійся Господа знаетъ, что будетъ судъ Божій; *а судъ Божій — безъ милости — для не творящихъ милость...* Тотъ же страхъ Божій внушитъ вамъ всѣми мѣрами стараться вести судъ нетомительный, необременительный и немедлительный, столь тяжкій при противоположныхъ свойствахъ, особенно для бѣдности и простоты.

Но кромѣ страха Божія для правоты и милости суда человѣческаго надобно еще одно условіе: имѣть въ сердцѣ своемъ любовь къ ближнему. Но надобно имѣть не ту любовь, которая

въ современномъ мірѣ называется *гуманностію*, а въ житейскомъ отношеніи *честностію*. Эта любовь, называемая гуманностью и честностью, часто оправдываетъ явныхъ преступниковъ. Нѣтъ, для правоты суда надобно имѣть любовь христіанскую, евангельскую, которая, по слову апостола, *не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется о неправдѣ, радуется же о истинѣ...* Эта любовь—такая сила, такое свойство, по которому судья, искореняя зло, наказывая преступленіе, щадитъ ближняго отъ гибели и предохраняетъ общество отъ соблазна. Имѣйте, почтенные мужи, эту христіанскую любовь къ ближнему въ своихъ сердцахъ...

— Но быть можетъ, вы спросите, гдѣ же оцѣнка, мѣрило суда человѣческаго?... Отвѣтимъ вамъ: въ законѣ Божіемъ, частіе—въ законѣ евангельскомъ, и въ законоположеніяхъ правительственныхъ. Чѣмъ точнѣе и вѣрнѣе приложеніе дѣйствій суда человѣческаго къ этимъ законамъ, тѣмъ болѣе можно полагаться на вѣрность рѣшеній сихъ судовъ. Но правда, такъ много бываетъ разнообразныхъ явленій въ жизни людей, такъ много бываетъ преступленій и такъ много бываетъ оттѣнковъ, побужденій и послабленій въ преступленіяхъ, что трудно бываетъ приложить къ нимъ тотъ или другой законъ. Чѣмъ же въ такихъ случаяхъ руководиться судіямъ?... Доброю совѣстью. Совѣсть есть голосъ Божій въ душѣ человѣка, неподкупный судья, первый и чуткій совѣтникъ для человѣка. Эта-то совѣсть въ ея чистомъ и неповрежденномъ видѣ должна быть руководителемъ вашимъ въ затруднительныхъ случаяхъ. Имѣйте же въ себѣ добрую совѣсть!...

Вотъ, почтенные мужи, что я долгомъ своимъ счелъ сказать вамъ предъ этими свв. Крестомъ и Евангеліемъ, какъ служитель у Престола Божія, предъ вступленіемъ вашимъ въ отправленіе вашихъ обязанностей и предъ принятіемъ вами присяги. Призываю на васъ благословеніе Божіе! Наше торжество — освященіе сего храма судилища и открытія сего суда совпало съ празднованіемъ православною церковію Чудотворной иконы *Знаменія Божіей Матери* (27 ноября): благословляю васъ иконою *Знаменія Божіей Матери*. Господь Иисусъ Христосъ молитвами Пресв.

Матери Своей да явить вамъ, и чрезъ васъ и всѣмъ намъ знаменіе Своихъ милостей чрезъ открываемые суды въ нашемъ краѣ!...

Теперь, почт. мужи, на вѣрность службы вашей примите присягу.

Письма преосвященнаго Иринарха, перваго рижскаго епископа, къ Космѣ Григорьевичу Павлову (Колконову).

VI.

Любезный Косма Григорьевичъ!

Въ слѣдствіе Вашего письма отъ 28 Декабря взаимно поздравляю Васъ съ наступившими радостными праздниками Рождества Христова и новаго года и желаю отъ души, чтобы предвѣчный Младенецъ Иисусъ, родившійся въ вертепѣ и возлегшій въ ясляхъ не переставалъ никогда возлежать въ ясляхъ вашей души и вашего сердца и чтобы исполнилъ Васъ тою великою радостію, которую Онъ доставилъ своимъ воплощеніемъ всѣмъ людямъ, которую Небесный Ангель благовѣстилъ Виелеемскимъ пастырямъ и которая простирается на всю вѣчность. Да распространяетъ Онъ сію радость отъ насъ и чрезъ васъ на всѣхъ вашихъ родныхъ и знакомыхъ и да обновляетъ васъ всѣхъ Своею благодатію и своимъ Духомъ такъ, чтобы вы всѣ сдѣлались совершенно новыми твореніями въ Немъ по слову Апостола: *кто во Христѣ, тотъ новая тварь; древнее все прошло, теперь все новое 2 Кор. V, 17.*

По приглашенію вашему я пожертвовалъ полный экземпляръ моихъ книгъ Рижскому Петропавловскому Братству и велѣлъ отправить ихъ вмѣстѣ съ симъ письмомъ прямо въ Братство по адресу, сообщенному въ вашемъ письмѣ. Желаю, чтобы мои поученія послужили на духовную пользу всѣмъ членамъ Братства, и чтобы они, читая оныя, при помощи благодати Божіей, и исполняя волю Божію, излагаемую въ оныхъ, дѣлались дѣйствительными братьями того, который есть и Отецъ будущаго сына и первородный Братъ нашъ. Ис. IX, 6; Рим. VIII. 29. Самъ Спаситель говоритъ: *Кто будетъ творить волю Божію,*

тотъ мнѣ братъ и сестра, и мать. Марк. III. 36. Вотъ ка-кого родства и братства желаю все́мъ вамъ достигнуть и пре-быть въ немъ вѣчно и неразлучно.

На восемьдесятъ первомъ году зрѣніе мое сильно слабѣетъ и я съ трудомъ уже начинаю разбирать ваше писаніе. Ни на Рожде-ство, ни на новый годъ я не только не служилъ, но и не выходилъ въ церковь, частію по слабости здоровья, частію по сильнымъ морозамъ. Холодъ и теплота суть также дѣйствія промысла Божія, который все́ми способами старается обратить насъ на путь спа-сенія и привлечь къ себѣ. Давидъ говоритъ: *огонь, градъ, снѣгъ, иолодъ, духъ буренъ творятъ слово Господне, или Его волю.* Да творить и Онъ съ нами по своей святой волѣ, а не по нашей испорченной и злой. Путемъ морозовъ своего правосудія, кото-рые такъ явно дѣйствуютъ теперь въ Европѣ, или путемъ те-плоты своей отеческой любви, да привлечетъ Онъ насъ къ Себѣ. Сего желаетъ вамъ и все́мъ вашимъ близнимъ и дальнимъ

Архіепископъ Иринархъ.

2 Янв. 1871. Рязань.

VII.

Любезный Косма Григорьевичъ!

Письмо ваше отъ 28 Ноября я имѣлъ удовольствіе полу-чить сего 3 Декабря. Душевно благодарю васъ за поздравленіе съ днемъ моего Ангела, а еще болѣе за то, что вы молитесь обо мнѣ, чтобы Богъ продлилъ мою жизнь, и далъ мнѣ еще время для исправленія моего житія, дабы я могъ перейти на тотъ свѣтъ въ мирѣ и надеждѣ вѣчной жизни. Ибо теперь, когда вступилъ уже въ 82-ой годъ моей жизни, я болѣе имѣю нужды въ молитвахъ вашихъ и все́хъ другихъ, которые по-мять еще меня и желаютъ мнѣ спасенія и жизни вѣчной. Те-перь я стою, можно сказать, на порогѣ вѣчности, и со дня на день долженъ ожидать мановенія свыше, чтобы вступить въ сію страну свѣта и тьмы, радости и плача, блаженства и мукъ. Какъ счастливъ тотъ, кто приготовилъ себя къ сему переходу! Онъ вопіетъ подобно Давиду: *Увы! яко пришествіе мое про-*

должися. Онъ скучаетъ настоящею жизнію и желаетъ съ апостоломъ Павломъ *разрѣшиться*, какъ можно скорѣе, чтобы быть со Христомъ. Но я далекъ еще отъ сего желанія, и вы великую милость оказываете вашими молитвами о продолженіи моей жизни.

Хотя я остаюсь на ногахъ, но непрестанно страдаю разными недугами и лечусь. Зрѣніе мое ослабѣло до того, что я съ трудомъ прочиталъ ваше письмо, а нѣкоторыхъ словъ не могъ вовсе разобрать. Слухъ мой также тупѣетъ. Все заставляетъ меня повторять слова Давида: *Скажи ми, Господи, кончину мою, и число дней моихъ, кое есть, да разумью, что мѣшаюсь.*

Радуюсь душевно, что вы съ братомъ вашимъ и со всѣми вашими родными, здравствуете и благоденствуете. Да продолжитъ къ вамъ свои милости Господь Богъ; да хранитъ васъ своею благодатію отъ всѣхъ золъ духовныхъ и тѣлесныхъ и да удостоиваетъ васъ всѣхъ своихъ благъ, особенно тѣхъ, которыя нужны для вѣчной жизни.

Сообщенныя вами свѣдѣнія о братствѣ, объ училищѣ, о посвященіяхъ въ архимандриты и другія были также для меня небезынтересны, особенно потому что вы принимаете во всемъ этомъ живое участіе, которое показываетъ ваше добродушіе.

Поручаю васъ со всѣми вашими родными Господу Иисусу Христу, въ Которомъ Отецъ Небесный благословилъ насъ всякимъ благословіемъ духовнымъ. Да продолжаетъ Онъ благословлять васъ всѣми благословіями временными и вѣчными!

Архіепископъ *Принархъ*.

4 Дек. 1871. Рязань.

VIII.

Любезный Косма Григорьевичъ!

Благодарю васъ за письмо, которымъ вы поздравляете меня съ праздниками Рождества Христова и Новаго года и желаете мнѣ здравія и благополучнаго препровожденія наступившаго лѣта. Поздравляя васъ взаимно съ сими праздниками, желаю отъ души, чтобы родившійся въ вертепѣ и возлегшій въ ясляхъ

Предвѣчный младенецъ Иисусъ непрестанно почивалъ въ ясляхъ вашего сердца и помогаль возрастать вамъ въ духовной жизни, дабы вы наконецъ пришли въ такое состояніе, въ какомъ былъ А. Павелъ, который говоритъ о себѣ: *уже не я живу, но живетъ во мнѣ Христосъ. Гал. II, 20.* Вы скажете: гдѣ мнѣ достигнуть такого высокаго совершенства духовнаго? хотъ бы просто быть хорошимъ и добрымъ христіаниномъ. Нѣтъ, возлюбленный; самъ Апостоль говоритъ: *будьте, какъ я, потому что и я, какъ вы. Гал. IV. 12* и въ другомъ мѣстѣ: *подражайте мнѣ. Самъ Спаситель учитъ быть совершенными, какъ Отецъ Небесный совершенъ.* Для новаго наступившаго года, желаю вамъ сего совершенства. Да будетъ онъ лѣтомъ Господнимъ благоприятнымъ для васъ, исполненнымъ всѣхъ благъ, особенно духовныхъ, нужныхъ для достиженія жизни вѣчной, и чуждымъ всѣхъ золь, особенно вредныхъ для спасенія души.

Приятно было узнать изъ вашего письма, что церкви наши въ вашей странѣ умножаются, и что православіе болѣе и болѣе укореняется тамъ. Не знаю, усиливается ли и внутреннее благочестіе, безъ котораго наружное православіе не можетъ быть прочно и непоколебимо. Іудеи имѣли нѣкогда великолѣпнѣйшій храмъ, построенный Соломономъ, но какъ скоро внутреннее благочестіе въ нихъ оскудѣло, храмъ ихъ былъ разрушенъ, и они были отведены въ Вавилонъ плѣнными. Посему христіане, созидавая наружные вещественные храмы, должны помнить и исполнять сію обязанность: *и сами, какъ живые камни, устрояйте изъ себя домъ духовный, священство святое, чтобы приносить духовныя жертвы, благоприятныя Богу І. Христомъ (1 Петр. II. 5). Ибо храмъ Божій святъ, а сей храмъ вы (1 Кор. III. 17).*

Чтобы сдѣлать мои книги доступными для самыхъ бѣдныхъ людей, я понизилъ цѣну на нихъ на половину противъ прежней. Прилагаю при семъ объявленіе о семъ, въ надеждѣ, можетъ быть, кто нибудь изъ вашихъ знакомыхъ захочетъ написать себѣ.

Благодать и миръ да умножатся для васъ и для всѣхъ вашихъ отъ Бога Отца и Господа І. Христа!

3 Января 1872. Рязань.

Архіепископъ Иринархъ.

IX.

Любезный Косма Григорьевич!

Письмо Ваше отъ 18 Генваря и деньги 25 р. я получилъ сего 25 числа. Благодарю Васъ усердно за распространеніе моихъ поученій въ надеждѣ, что они принесутъ духовную пользу тѣмъ, которые будутъ читать ихъ со вниманіемъ и должными расположеніями. Черезъ сіе распространеніе съ одной стороны вы сами можете доставить спасеніе вашимъ ближнимъ и покрыть свои грѣхи, по словамъ ап. Іакова: *обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ* (V, 20), а съ другой — вы поступаете по заповѣдямъ ап. Павла, который говоритъ: *Увѣщавайте другъ друга, и наставляйте одинъ другаго* (1 Сол. V. 11), и въ другомъ мѣстѣ: *Наставляйте другъ друга каждый день* (Евр. III, 13), и еще: *Будемъ внимательны другъ къ другу, поощряя къ любви и добрымъ дѣламъ* (Евр. X. 24). Я говорю это не для того, чтобы хотѣлъ закинуть въ вашу Рижскую рѣку Петрову удицу и достать статирь или дидрахму изъ устъ того, кто попадетъ на оную, но для того, чтобы самому быть пойману въ Царство Небесное; ибо кто обращаетъ другихъ отъ заблужденій и пороковъ на путь истины и спасенія: тотъ не только спасаетъ другихъ, но и покрываетъ множество своихъ грѣховъ, какъ видно изъ вышеприведенныхъ словъ ап. Іакова.

За присланныя вами деньги я велѣлъ немедленно отправить книги. Для меня весьма пріятно было узнать изъ вашего письма, что въ Ригѣ есть люди, которымъ нравятся мои поученія, и которые хотятъ читать ихъ. Это знакъ, что духъ христіанскаго благочестія въ рижскихъ жителяхъ хорошо сохраняется и поддерживается. Ибо вообще говоря, нельзя сказать, чтобы христіанское благочестіе вездѣ было въ хорошемъ состояніи. Мнѣ кажется, къ нашему времени справедливо можно отнести то, что говоритъ ап. Павелъ о жителяхъ послѣднихъ временъ: *будетъ время, когда здраваго ученія принимать не будутъ, но по своимъ прихотямъ будутъ избирать себѣ учителей, которые бы льстили слуху, и отъ истины отвергнутъ слухъ и обратятся къ баснямъ* (2 Тим. IV. 3—4).

Если въ Ригѣ найдутся такіе люди, которые пожелаютъ имѣть мои поученія и не въ состояніи заплатить за оныя 5 р., я готовъ выслать имъ оныя за 4 р.

Забота ваша о томъ, чтобы молиться о вашемъ преосвященномъ подлинно утѣшаетъ меня. Она показываетъ съ одной стороны вашу любовь къ нему, а съ другой вашу расположенность къ молитвѣ и убѣжденіе въ ея важности и необходимости оной. Господь да укрѣпитъ васъ въ сихъ святыхъ и спасительныхъ расположеніяхъ болѣе и болѣе своею благодатию и своимъ Духомъ.

26 Генв. 1872. Рязань.

Архіепископъ *Иринархъ*.

Х.

Любезный Косма Григорьевичъ!

Въ слѣдствіе вашего письма сего 27 Марта отосланъ одинъ полный экземпляръ моихъ проповѣдей на вашу родину по слѣдующему адресу: въ г. Ростовъ, Ярославской губерніи, въ село Веску Вошажниковской волости священнику Дмитрію Князеву. Не знаю, правильно ли я разобралъ вашъ адресъ. Въ вашемъ адресѣ не упомянуто о губерніи, а сказано только въ г. Ростовъ; но г. Ростовъ есть и на Дону; посему я упомянулъ о Ярославской губерніи, помню хорошо, что вы родомъ изъ этой Губерніи. Сердечно благодарю васъ, что вы стараетесь о распространеніи моихъ проповѣдей. Если хоть одинъ изъ тѣхъ, которымъ доставили ихъ, прочитавъ со вниманіемъ, оставитъ путь міра и грѣха, и вступитъ на путь добродѣтели и спасенія, то этимъ доставитъ не только мнѣ духовную пользу, но и самому себѣ; ибо апостоль говоритъ: *Обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество своихъ грѣховъ*. Желательно, чтобы мои поученія распространялись особенно въ Лифляндской Епархіи, которая была первымъ моимъ мѣстослуженіемъ въ Архіерейскомъ санѣ. Тѣ, которые не знали меня лично, по крайней мѣрѣ, будутъ знать перваго Лифляндскаго Архіерея, по его портрету и поученіямъ, и поминать его иногда въ своихъ молитвахъ. Душевно радуюсь, что вы здоровы и благополучны. Мое здравіе съ Рождества Христова также под-

держивается такъ, что я выхожу въ Церковь по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. Только зрѣніе мое слабѣетъ. Прежде я просиживалъ часовъ до одиннадцати при свѣтѣ, занимаясь чтеніемъ, теперь едва могу просидѣть до девяти; даже днемъ зрѣніе утомляется отъ долговременнаго чтенія. Все начинаетъ напоминать, что время домой, на родину, изъ которой удалилъ насъ прародецъ нашъ Адамъ, и въ которую возвратиться доставилъ намъ право второй Адамъ, Христосъ.

Желаю вамъ душеспасительно провести остальные дни святыхъ четырехдесятницы и встрѣтить радостно праздникъ Воскресенія Христова.

За симъ призываю на васъ, на все ваше семейство и на всѣхъ вашихъ знакомыхъ ближнихъ и дальнихъ благословеніе Отца Небеснаго, да будете вы всѣ истинно благословенными Отца Небеснаго и да сподобитесь въ свое время услышать изъ устъ Господа Иисуса сіи утѣшительныя и радостныя слова: *приидите, благословеніи Отца моего, унаслѣдуйте уготованное вамъ царство отъ сложенія міра.* Сего желаетъ искренно

Архіепископъ Иринархъ.

28 Марта 1872. Рязань.

XI.

Любезный Косьма Григорьевичъ!

Душевно благодарю Васъ за поздравленіе меня съ днемъ моего Ангела и за добрыя желанія, которыя вы изъявляете въ семъ случаѣ. Сердечно сожалью, что не могъ разобрать всего письма вашего особенно по тому, что съ нѣкотораго времени въ глазахъ моихъ потемнѣло такъ, что я принужденъ уже прибѣгать къ очкамъ, которыхъ до сего мѣсяца не употреблялъ. Сія перемѣна даетъ мнѣ живо чувствовать, что дни мои сочтены, что я довольно уже пожилъ на чужой сторонѣ и что пора возвратиться на родину. Ибо здѣсь, на землѣ мы всѣ *странники и пришельцы, не имющіе пребывающаго града, но взыскующіе вѣчнаго.* Наша родина, наше отечество, или, по Апостолу, *наше житіе на небесахъ, откуда мы ожидаемъ и Спасителя, кото-*

рый преобразитъ сіе униженное тѣло наше такъ, что оно будетъ сообразно Его славному тѣлу, силою, которою Онъ дѣйствуетъ и покоряетъ себѣ все.

Радуюсь сердечно, что ваше здоровье поддерживается довольно хорошо, такъ что вы ходите въ церковь и занимаетесь вашими дѣлами. Желая, чтобы вы *обновились*, какъ говорить писаніе, *яко юность орля* и чтобы Господь *исполнилъ васъ домотою дней и явилъ вамъ спасеніе свое*. Да благословитъ Онъ и все ваше семейство и всѣхъ вашихъ родныхъ, *и да уцедритъ васъ всѣхъ, яко же щедритъ отецъ сына*.

Сего желаетъ вамъ искренно любящій васъ

Архіепископъ Иринархъ.

30 Ноября 1872 г. Рязань.

XII.

Любезный Косьма Григорьевичъ!

Сердечно благодарю Васъ за поздравленіе съ днемъ моего Ангела и за тѣ добрыя желанія, которыя изъявлены мнѣ вами въ семь случаѣ. Особенно же благодарю васъ за молитвы, которыя принесли о мнѣ Господу Богу, и въ которыхъ имѣю я столько нужды, приближаясь къ предѣламъ вѣчности, которая со дня на день должна открыться предо мною.

Не знаю, надобно ли больше радоваться, или страшиться, что лѣта моей жизни умножаются. Ибо и за обыкновенную жизнь, которая, по словамъ Давида, считается въ семьдесятъ лѣтъ, трудно, или совсѣмъ невозможно, дать удовлетворительный отчетъ предъ Небеснымъ правосудіемъ; а за восемьдесятъ трехлѣтнюю жизнь какая страшная ствѣтственность предстоитъ! Одно то утѣшеніе представляется въ семь случаѣ, что лѣта жизни умножаются и сокращаются по волѣ Того, который *живитъ и мертвитъ, низводитъ во адъ и возводитъ, и который живыми и мертвыми обладаетъ!* А Онъ, будучи вѣчная и неизмѣнная Любовь, дѣлаетъ все съ благою цѣлію. Если онъ беретъ кого изъ сего міра въ вѣчность, по видимому, преждевременно, то это для того, какъ говоритъ священное писаніе, *да не злоба*

измѣнитъ умъ его или леств прельститъ душу его, т. е. чтобы предохранить его отъ искушеній, опасныхъ для спасенія его. Если Онъ расширяетъ для кого предѣлы обыкновенной жизни и умножаетъ лѣта его, то это для того, чтобы дать ему время на покаяніе и исправленіе житія.—Ибо Онъ никому не хочетъ погибнуть, но всѣмъ хочетъ спастися и придти въ познаніе истины Христовой. Вотъ только въ какомъ отношеніи желательна, чтобы жизнь наша въ семъ мірѣ продолжилась, и чтобы Господь далъ намъ покаяніе и исправленіе житія. Ибо *отъ Господа стопы чловѣку исправляются*, говоритъ Давидъ.

Письмо Ваше заключаетъ въ себѣ много утѣшительнаго и радостнаго; и во первыхъ то, что Господь хранитъ Васъ своею благодатію въ здравіи и благоденствіи, доставляя вамъ возможность и случаи дѣлать добро *и содѣлывать свое спасеніе со страхомъ и трепетомъ*, какъ учитъ Апостоль; во вторыхъ то, что вы съ вашимъ семействомъ въ день моего Ангела отслужили молебень за мое здравіе; въ третьихъ то, что книжки мои читаются на вашей родинѣ и приносятъ пользу не только тѣлесную, но и духовную, не только тамошнимъ жителямъ, но и вамъ; ибо вы были главною причиною, что книги мои отосланы на вашу родину, къ вамъ справедливо можно отнести то, что говоритъ Апостоль Іаковъ въ сихъ словахъ: *Обратившійся отъ ложнаго пути его спасетъ душу отъ смерти, и покроетъ множество грѣховъ*.

То, что вы пишете, что надъ вашимъ городомъ разразился страшный штурмъ, надѣлавшій много бѣдъ, есть дѣйствіе Премудраго и Преплагаго Промысла Божія, который всячески хочетъ вразумить насъ и наставить насъ на путь свой. Мірскіе люди думаютъ обыкновенно, что всѣ произшествія природы суть такіе случаи, которые совершаются по законамъ природы и что воля Божія нисколько не входитъ въ нихъ. Но священное писаніе говоритъ намъ совсѣмъ противное. Такъ Давидъ говоритъ: *Онь, градъ, голодъ, духъ буренъ творятъ слово Божіе*, или волю. Но слово Божіе или воля Его единственною дѣлію имѣетъ то, чтобы тронуть наше сердце, возбудить въ немъ покаяніе и обратитъ насъ отъ пути грѣха на путь добродѣтели и спасенія.

Но люди такъ нынѣ погрязли въ заблужденія и пороки и такъ ожесточились своими сердцами, что нисколько не трогаются казнями, которыми караетъ Богъ и нисколько не думаютъ о покаяніи и исправленіи своей жизни. Всѣ глады, наводненія, пожары, землетрясенія, повальныя болѣзни и другія общественныя бѣдствія нисколько не дѣйствуютъ на нихъ и не обращаютъ сердецъ ихъ къ Богу. Кажется, мы дожили до тѣхъ временъ, которыя предвидѣлъ Апостоль, когда писалъ къ Тимоѳею: *знайте, что въ послѣдніи дни настанутъ времена тяжкія, ибо люди будутъ самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злорчивы, родителямъ непокорны, неблагонадежны, нечестивы, недружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, нелюбящіе добра, предатели, намы, напыщенны, больше сластолюбивы, нежели боголюбивы, имѣющіе видъ благочестія, силы же его отрекишися.* И не таковы ли дѣйствительно современники наши и мы сами? Чего же надобно ожидать послѣ сего? Страшнаго суда Божія, который отдѣлитъ овецъ отъ козлищъ, пшеницу отъ плевелъ и сожжетъ послѣднія въ огнѣ неугасающемъ.

Призываю на васъ и на все ваше семейство благословеніе Отца небеснаго. Архіепископъ Иринархъ

5 Декабря 1873 . Рязань.

XIII.

Любезный Косма Григорьевичъ!

Сердечно благодаренъ Вамъ за письмо Ваше отъ 27 Августа, а мною полученное сего 30, которымъ вы увѣдомляете меня о смерти вашего любимаго Архипастыря.*) Смерть его была уже мнѣ извѣстна изъ газетъ, въ которыхъ была уже описана и его служба и дѣйствія по Епархіи, но неизвѣстны были тѣ подробности, которыя вы сообщили въ вашемъ письмѣ. Изъ письма вашего я узналъ, что онъ былъ боленъ отъ самой Пасхи. Такая продолжительная болѣзнь, безъ сомнѣнія, была наилучшимъ приготовленіемъ къ вѣчной жизни и къ безконечному блаженству. *Ибо мы къ тому и призваны, чтобы страдать; потому что и Христосъ пострадалъ за насъ, оставивъ намъ примѣръ, дабы мы шли по слѣдамъ Его.* I Петр. 11. 21.

*) Пресвященнаго Веніамина, Епископа Рязскаго и Митавскаго.

Утѣшительно было для меня также узнать изъ вашего письма, что покойный преосвященный умеръ, исполнивъ всѣ предсмертные обряды нашей Церкви и погребенъ со всѣми подобающими почестями; впрочемъ я основываю его надежду на спасеніе на его вѣрѣ въ Христа, *который умеръ за грѣхи наши и воскресъ для оправданія нашего.* Рим. IV. 25. *Дѣлами закона, а тѣмъ мѣнѣе одними наружными обрядами церковными, не оправдается предъ Богомъ никакая плоть.* Рим. III. 20. Самъ Спаситель объявляетъ, что въ день страшнаго суда много найдется такихъ чудотворцевъ, которыхъ Онъ отвергнетъ, какъ дѣлателей беззаконія. *Многія скажутъ Мнѣ въ этотъ день: Господи, Господи, не отъ Твоего ли имени мы пророчествовали? и не Твоимъ именемъ бѣсовъ изгоняли? И не твоимъ именемъ чудеса творили? и тогда объявлю имъ: Я никогда не зналъ васъ; отойдите отъ Меня дѣлающіе беззаконіе.* Мат. VII. 22. 23. Такъ-то справедливо то, что спасеніе наше зависитъ единственно отъ искренней и дѣятельной вѣры. По сему-то Апостоль говоритъ: *втруи въ Господа Иисуса Христа, и спасешься Ты и весь домъ твой.* Дѣян. XVI. 31. Іуда былъ Апостоль, творилъ чудеса, какъ и другіе Апостолы, принявъ св. причастіе изъ рукъ самого Спасителя; однакожъ не получилъ спасенія. Разбойникъ умеръ безъ св. причастія, однакожъ тотчасъ взять въ рай: *днесь будешь со Мною въ раю,* сказалъ ему Господь.

Преосвященный Веніаминъ другой уже изъ моихъ преемниковъ по Ригѣ, который перешелъ на тотъ свѣтъ; вѣрно онъ рано созрѣлъ для вѣчной жизни; а можетъ быть милосердый Промыслъ предохранилъ его чрезъ смерть отъ какого либо несчастія, которое предстояло ему неизбѣжно и могло повредить душѣ его по оному слову писанія: *восхищенъ бысть, да не злоба измѣнитъ разумъ его, или лествъ прельститъ душу его.* Прем. III. II. Напротивъ, кто больше грѣшенъ,—тому Богъ даетъ больше времени, чтобы онъ покался и исправилъ житіе свое. *Идѣ же умножися грѣхъ, преизбыточествова благодать.* Рим. V. 20. Бла-гословеніе Господне да почиваетъ выну на васъ и на всемъ вашемъ семействѣ!

Архіепископъ *Иринархъ.*

31 Августа 1874. Рязань.

XIV.

Любезный Косма Григорьевичъ!

Усерднѣйше благодарю васъ за письмо отъ 28 ноября, которымъ вы поздравляете меня съ днемъ моего Ангела и воспоминаете о покойномъ вашемъ Архипастырѣ и съ нетерпѣніемъ ожидаете новаго Архипастыря, который и прибылъ ужъ къ вамъ *). Надѣюсь, что новый Архипастырѣ вознаградитъ всю потерю, понесенную вами въ покойномъ Архипастырѣ, который, кажется, былъ нѣкогда Викаріемъ Петербургской митрополи, и потому долженъ быть отличнаго достоинства и большой опытности. Но надобно болѣе стремиться къ невидимому Архипастырю, нежели къ видимымъ. Сіи послѣдніе должны быть любимы и уважаемы потолику только, поколику своимъ ученіемъ и своимъ примѣромъ ведутъ своихъ пасомыхъ къ Пастыреначальнику Іисусу. Вы скажете: сей Пастыреначальникъ далеко отъ насъ къ Нему никто не можетъ ни самъ придти, ни другихъ привести. Нѣтъ, любезный, Онъ такъ близокъ къ намъ, что по словамъ Апостола мы *Имъ живемъ, и движемся и существуемъ*. Вотъ какъ близокъ къ намъ сей Архипастырѣ! Мы не можемъ ни жить, ни двигаться, ни существовать безъ Него. Главный, прямой и ближайшій путь къ сему Архипастырю состоитъ въ искренней и дѣятельной вѣрѣ, и въ пламенной любви. *Въ роу, говоритъ Апостоль, вселится Христосъ въ сердце*. А Спаситель Самъ говоритъ: *кто имѣетъ заповѣди мои и соблюдаетъ ихъ, тотъ любитъ Мене; а кто любитъ Мене, тотъ возлюбленъ будетъ отцемъ Моимъ, и я возлюблю его, и явлюся ему Самъ*. Вотъ къ какому Архипастырю надобно стремиться и привязываться наиболѣе! И вотъ какимъ путемъ надлежитъ стремиться къ Нему. Отъ всего сердца желаю Вамъ войти въ соединеніе съ симъ Архипастыремъ, съ которымъ не бываетъ уже разлуки ни въ сей жизни, ни въ будущей.

Архіепископъ *Принархъ*.

3 Декабря 1874. Рязань.

*) Епископъ Серафимъ, теперь Архипастырѣ Самарскій.

XV.

Любезный Косьма Григорьевич!

Отъ души благодарю васъ за поздравленіе меня съ днемъ Ангела, за продолженіе Вашей любви и добрыхъ расположеній ко мнѣ, особенно же за то, что вы молились обо мнѣ въ день моего Ангела. Ваши молитвы были очень благовременны, я очень боленъ и уже четыре ночи не сплю. Въ день моего Ангела я вышелъ въ Церковь здоровымъ, а оттуда возвратился больнымъ, и теперь пишу Вамъ чрезъ силу.

Сердечно сожалью о Вашемъ больномъ. Врачъ душъ и тѣлесъ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ да исцѣлитъ его отъ болѣзни, которою онъ страдаетъ и да продолжитъ дни жизни его до глубокой старости. *Онъ мертвитъ и живитъ, поражаетъ и исцѣляетъ.* Къ Нему должно прибѣгать съ теплою молитвою и съ живою вѣрою на исцѣленіе. Онъ воскресилъ четырехдневнаго Лазаря. Онъ можетъ исцѣлить и всякаго опасно больного, если найдетъ это нужнымъ и полезнымъ. Поелику же мы не знаемъ, что ему угодно, исцѣлить ли больного или взять на тотъ свѣтъ, то должны совершенно предаваться въ Его волю и говорить въ молитвѣ: *да будетъ воля Твоя!*

Призываю на васъ и на всѣхъ вашихъ родныхъ всѣмъ благословенія Отца Небеснаго, духовныя и тѣлесныя.

Да будете вы здоровы душою и тѣломъ.

Архіепископъ *Иринархъ.*

3 Декабря 1875. Рязань.

XVI.

Любезный Косьма Григорьевич!

Сего 8 Декабря получилъ я письмо отъ Каѳедральнаго Протоіерея Василія Князева, который увѣдомляетъ меня, что Вы нездоровы съ Сентября и не выходите изъ комнаты и что 28-го Ноября Вы молились за меня дома. Сердечно благодарю Васъ за молитву обо мнѣ и за продолженіе Вашей христіанской любви ко мнѣ. Желаю и молю Господа, чтобы Онъ исцѣлилъ Вашу болѣзнь, укрѣпилъ Ваше здоровье и продлилъ

Вашу жизнь на многія лѣта. Да исполнить Онъ на Васъ свое слово: съ нимъ есмь въ скорби, изму его и прославлю его, долготою дней исполню его и явлю ему спасеніе мое.

Я также почти съ Августа непрестанно болѣнъ и ежедневно принимаю лекарства. Въ Ноябрь я почувствовалъ было себя нѣсколько лучше; но 28-го вышедши въ Церковь я опять почувствовалъ себя хуже. Желая Вамъ и всему Вашему семейству всѣхъ благословеній отъ Отца Небеснаго. Да ущедритъ Васъ, якоже щедритъ отецъ сыны и да утѣшитъ Васъ всѣми утѣшеніями духовными и тѣлесными.

Архіепископъ Иринархъ.

9 Декабря 1876. Рязань.

Присоединеніе лютеранина къ православной церкви *).

Священникъ Илукстской примонастырской Рождество-Богородицкой церкви Іоаннъ Яковлевъ донесъ Его Преосвященству о присоединеніи имъ къ святой православной церкви одного молодого человѣка, по имени Артура Непокойчицкаго, 18 лѣтъ отъ роду. Новоприсоединенный—сынъ проживающаго въ м. Илукстѣ отставнаго полковника Іосифа Непокойчицкаго. Отецъ присоединеннаго—римско-католическаго вѣроисповѣданія, а мать его—лютеранка. Причины и обстоятельства, приведшія присоединеннаго къ этому добровольному и чистосердечному благому рѣшенію, рѣзко выдаются изъ ряда обыкновенныхъ и отражаютъ въ себѣ явные слѣды Промысла Божія, являющаго дивную Свою помощь по молитвамъ св. православной церкви, что ясно сознали и въ чемъ убѣдились какъ самъ присоединенный, такъ и его родители, письменно изъявившіе живѣйшее свое согласіе на присоединеніе ихъ сына къ святой православной церкви, въ благодарность Богу за явленную надъ нимъ дивную силу молитвъ св. православной церкви. Дѣло въ томъ, что этотъ сынъ ихъ, еще будучи 14 лѣтъ отъ роду, обучаясь въ одной изъ Рижскихъ гимназій, упалъ съ лѣстницы и ушибъ себѣ ногу. Болѣзнь ноги, сперва незначительная, несмотря на пользованіе лучшихъ врачей Риги, не только не прекращалась, но все болѣе и болѣе развивалась. Около двухъ лѣтъ лѣчился больной въ квартирѣ отца своего у рижскихъ врачей, но болѣзнь его наконецъ приняла такой опасный характеръ, что по совѣту врачей отецъ его вынужденъ былъ помѣстить своего больного

*) Изъ рапорта священника І. Яковлева Его Преосвященству.

сына въ одну изъ рижскихъ больницъ подъ непосредственный надзоръ врачей. Около полгода не лѣчили, а мучили, — какъ выразился самъ больной, — врачи его въ этой больницѣ: нога пухла, внутри чувствовалась такая нестерпимая боль, что больной день и ночь кричалъ; къ этой нестерпимой внутренней боли присоединились страшныя судороги: ногу сводило и бросало въ разныя стороны, такъ что врачи вынуждены были наложить на нее механической сапогъ, въ которомъ сжимали ее винтомъ, а къ ступнѣ ноги привѣсили тяжесть въ 20 фунтовъ вѣсомъ, съ цѣлю выпрямить ногу; около четырехъ мѣсяцевъ висѣла эта тяжесть на ногѣ больного, но ничто не помогло. Истративъ почти всѣ свои ограниченные средства и не видя никакой помощи, отецъ больного рѣшилъ ѣхать въ Илуксту, гдѣ у него свой домъ. Пользовавшіе больного врачи съ радостію согласились на это, возлагая излѣченіе больного на свѣжій воздухъ и на природу. Прибывъ въ Илуксту больной по прежнему продолжалъ страдать и кричать такъ, что за нѣсколько домовъ былъ слышенъ крикъ его; болѣе года лѣчили больного два Илукстскихъ врача, но и они не помогли больному; болѣзнь не только не ослабѣвала, но еще болѣе усиливалась. Наконецъ и эти врачи, какъ и рижскіе, отказались не только лѣчить, но и опредѣлить, что это за болѣзнь, и объявили отцу или неминуемую смерть сына его, или онъ долженъ рѣшиться на ампутацію ноги, для чего совѣтовали ему везти больного въ Берлинъ. Но средствъ не было никакихъ и потому отецъ больного предался въ руки Божіи. Между тѣмъ, онъ еще въ Ригѣ слышалъ о Кронштадтскомъ о. Іоаннѣ Сергіевѣ; при встрѣчѣ съ о. Яковлевымъ однажды онъ спросилъ его о послѣднемъ и о. Яковлевъ сказалъ ему, что, если онъ вѣруеть, пусть обратится. И вотъ, въ началѣ марта текущаго года онъ написалъ въ Кронштадтъ о. Іоанну Сергіеву письмо съ просьбою помолиться о здравіи его больного сына. 16-го марта онъ получаетъ отъ повѣреннаго о. І. Сергіева г. Быкова отвѣтное письмо, въ которомъ тотъ по порученію о. І. Сергіева извѣщаетъ, что 13-го марта отслуженъ молебенъ между прочимъ и о здравіи его больного сына. И дивно то, что съ этого именно времени у больного не только прекратились судороги и внутренняя боль, но онъ уже могъ при помощи костылей перейти даже въ другую комнату. Это было для родителей его такъ неожиданно, что мать его, не бывшая въ то время въ домѣ, пришедши домой и увидѣвъ его сидящимъ въ другой комнатѣ, такъ поражена была этою неожиданностью, что съ нею случился обморокъ. Не разъ послѣ этого бывалъ старикъ-отецъ больного въ монастырской церкви, не разъ просилъ онъ о. Яковлева служить молебны о больномъ своемъ сынѣ. Впродолженіи истекшаго лѣта здоровье больного поправлялось все болѣе и болѣе, и къ осени онъ настолько уже чувствовалъ себя здоровымъ, что съ помощію костылей могъ за полверсты приходить въ монастырскую

церковь, гдѣ онъ всегда стоялъ всю литургію. Какъ онъ, такъ и родители его приписали таковое излѣченіе отъ недуга единственно молитвамъ св. православной церкви, и въ благодарность Богу за свое выздоровленіе, выздоровѣвшій рѣшился принять православіе, и родители его съ радостію изъявили полное свое согласіе. Но въ ожиданіи полного своего выздоровленія, онъ отложилъ приведеніе въ исполненіе этого своего намѣренія. Посѣщеніе Илуксты Его Преосвященствомъ 1-го октября и торжественное богослуженіе этого дня, которое видѣлъ большой присутствуя какъ при встрѣчѣ Его Преосвященства, такъ и при совершеніи божественной литургіи, произвели на него такое сильное и благотворное впечатлѣніе, что онъ послѣ этого рѣшился немедленно привести въ исполненіе свое желаніе — принять православіе. 4-го октября онъ и родители его заявили о. Яковлеву о своемъ желаніи, и онъ немедленно приступилъ къ оглашенію его и къ должному приготовленію къ сему святому дѣлу. Съ радостію, охотно и внимательно слушалъ и воспринималъ онъ объясняемые ему догматы православной вѣры и различіе между православіемъ, католичествомъ и лютеранствомъ, и при помощи Божіей настолько усвоилъ объясненное и изучилъ наизусть молитвы св. православной церкви, что о. Яковлевъ нашелъ возможнымъ присоединить его къ святой православной церкви, каковое присоединеніе съ нареченіемъ ему имени «Александръ», и совершено было о. Яковлевымъ 20 ноября сего года въ Илукстской примонастырской церкви. Тогда же онъ сподобился и причастія Св. Таинъ, чего онъ особенно сильно желалъ, выражая неоднократно свою живую увѣренность, что принятіе Св. Таинъ окончательно укрѣпитъ его здоровье. Да даруетъ ему Господь по вѣрѣ его, славы ради имене Святаго Своего! Ревностно и усердно посѣщаетъ онъ богослуженіе; не оставляетъ его о. Яковлевъ и теперь своими бесѣдами о вѣрѣ и обязанностяхъ православнаго христіанина; бесѣды эти ведутся, какъ и прежнія, въ присутствіи его родителей; внимательно слушаютъ эти бесѣды они, и не безъ вліянія остаются эти бесѣды на нихъ; по крайней мѣрѣ, отецъ заявилъ, что ему было бы желательно, чтобы и дочь его, которая черезъ годъ окончитъ курсъ въ одномъ изъ женскихъ нѣмецкихъ пансіоновъ въ Ригѣ, была также православная.

На донесеніи объ этомъ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства: «Новоприсоединенному рабу Божію Александру объявить мое благословеніе съ препровожденіемъ чрезъ о. Яковлева отъ меня иконы Спасителя».

дра
муч
съ
слу
юст
окру
кото
откр
суде
четн
прив
сказа
ника
духо
на п
литу
звані
сердц
имѣт
божес
отслу
учени
въ н
къ мо
наука
ковъ
Церк
ня у
г. мин
теля

Епархіальная хроника.

— 26 ноября Его Преосвященство совершалъ литургію въ Каедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. великомученику Георгію, по случаю кавалерскаго Георгіевскаго праздника, съ многолѣтіемъ Царствующему Дому и російскому воинству. За богослуженіемъ въ соборѣ присутствовали войска.

— 27 ноября Преосвященный Арсеній, въ присутствіи министра юстиціи и судебныхъ чиновъ, совершилъ освященіе дома для рижскаго окружнаго суда. Предъ богослуженіемъ Архипастыръ сказалъ рѣчь, въ которой изъяснилъ значеніе обряда освященія дома.

— 28-го ноября Его Преосвященство совершилъ молебенъ при открытіи Рижскаго Окружнаго Суда, въ присутствіи министра юстиціи, судебныхъ чиновъ и высшихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ и почетныхъ гражданъ г. Риги. Послѣ богослуженія судебныя чины были приведены къ присягѣ. Предъ совершеніемъ присяги Преосвященный сказалъ слово о значеніи присяги и важности судебныхъ должностей.

— 30 ноября Преосвященный Арсеній, по случаю храмоваго праздника, совершалъ литургію въ Андреевской домовоі церкви Рижскаго духовнаго училища. Во время литургіи былъ возложенъ набедренникъ на помощника смотрителя училища священника Василькова. Въ концѣ литургіи слово говорилъ помощникъ смотрителя свящ. Васильковъ о призваніи св. апостоловъ изъ рыбаей, какъ имѣвшихъ чистое и непорочное сердце. Въ приложеніи къ воспитанникамъ, проповѣдникъ внушалъ имъ имѣть такія же сердца во время своего воспитанія и возжигать въ себѣ божественный огонь любви къ служенію церкви. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. апостолу Андрею Первозванному. Благословляя учениковъ, Владыка дѣлалъ имъ наставленія о необходимости развитія въ нихъ религіознаго чувства, объ усердіи ихъ къ храму Божию, о любви къ молитвѣ и труду добромъ поведеніи и благоуспѣшномъ занятіи ихъ науками. По выходѣ изъ храма Архипастыръ посѣтилъ столовую учениковъ, гдѣ отвѣдывалъ пишу, и квартиры начальствующихъ въ училищѣ.

Церковныя торжества по случаю введенія судебныхъ учреждений въ Прибалтійскомъ краѣ.

I

Въ г. Ригѣ.

28 ноября съ величайшею торжественностью были открыты судебныя учрежденія въ Ригѣ. Наканунѣ этого дня въ 11 ч. утра, въ присутствіи г. министра и высокопоставленныхъ особъ, а также старшаго предсѣдателя московской судебной палаты т. с. В. Р. Завадскаго, наличныхъ

чиновъ рижскаго окружнаго суда и прокурорскаго надзора и мировыхъ судей, совершено было, преосвященнѣйшимъ Арсеніемъ въ сослуженіи съ духовенствомъ, торжественное освященіе и окропленіе святою водою новаго зданія рижскаго окружнаго суда.

28 ноября совершилось самое открытіе окружнаго суда. Еще съ утра городъ во многихъ мѣстахъ украсился флагами русскихъ національныхъ цвѣтовъ. Всѣ учебныя заведенія, по распоряженію г. попечителя учебнаго округа, были освобождены отъ занятій. Съ ранняго утра къ зданію окружнаго суда стали стекаться толпы народа, которыя къ 11—12 часамъ представляли огромный, живой колыхающійся полукругъ со стороны главнаго подъѣзда суда. Зданіе суда, украшенное флагами, построенное на небольшой площади между бульваромъ и Верманскимъ паркомъ, противъ православнаго кафедральнаго собора, имѣетъ красивый величественный видъ. Съ главнаго фасада оно завершается тремя большими куполами, изъ которыхъ главный, средній оканчивается шпиремъ, а два меньшіе, боковые, увѣнчаны коронами. На шейкѣ главнаго купола прикрѣпленъ государственный гербъ—двухглавный орелъ, а ниже, надъ самымъ порталомъ, поставлена эмблема юстиціи — столбъ съ законами и короной.

Входъ въ зданіе суда, для присутствованія при торжествѣ открытія, допускался только по билетамъ. Къ 12 часамъ въ залѣ уголовныхъ засѣданій, расположенной во второмъ этажѣ, собирались чины служебнаго судебного персонала, мировые судьи, нотаріусы, утвержденные присяжные повѣренные, высшіе представители мѣстныхъ гражданскихъ учреждений и военнаго вѣдомства и избранная публика. Приблизительно около часа, въ залѣ разомъ водворилась полная тишина, среди которой, съ боковаго входа, вошелъ, привѣтствуемый хоромъ пѣвчихъ, г. министръ, въ сопровожденіи его превосходительства, начальника губерніи генерал-лейтенанта Зиновьева, его преосвященства Арсенія и свиты. Министръ занялъ за судейскимъ столомъ предсѣдательское кресло, а по сторонамъ возсѣли высшіе чины. Позади судейскаго стола, въ полукругѣ, заняли мѣста высшіе представители мѣстныхъ учреждений и генералы. Зала представляла видъ чрезвычайно торжественный и внушительный.

По предложенію г. министра, былъ прочитанъ имянной высочайшій указъ 9 іюля 1889 г., о введеніи новыхъ судебныхъ и крестьянскихъ учреждений въ Прибалтійскихъ губерніяхъ, каковой всѣми присутствующими, въ томъ числѣ и министромъ, былъ выслушанъ, стоя, въ полномъ благоговѣніи къ сему великому государственному акту. По прочтеніи указа, по предложенію г. министра, были прочитаны высочайшіе приказы по министерству юстиціи о назначеніи чиновъ суда и прокурорскаго надзора въ рижскій окружный судъ, судебныхъ слѣдователей, мировыхъ судей,—почетныхъ и участковыхъ предсѣдателей верхнихъ крестьянскихъ

судовъ. По окончаніи чтенія приказовъ, его высокопревосходительство обратился къ собранію съ рѣчью, которая была исполнена глубокой мудрости и патриотизма и по своей силѣ, энергіи и ораторскому краснорѣчію производила чрезвычайно глубокое и сильное впечатлѣніе, въ особенности вторая часть рѣчи, гдѣ его высокопревосходительство дѣлаетъ назидательное обращеніе къ чинамъ судебного вѣдомства, призваннымъ по Монаршему велѣнію исполнить высокую и великую задачу въ Прибалтійскомъ краѣ, и гдѣ его высокопревосходительство приглашаетъ новыхъ дѣятелей приложить къ дѣлу не только все свои познанія и многолѣтнюю опытность, но положить сердце и любовь, дабы стоять на высотѣ великаго призванія въ предстоящемъ «трудномъ дѣлѣ». Затѣмъ, именемъ Его Императорскаго Величества, г. министръ объявилъ рижскій окружный судъ и учрежденія мировыя и крестьянскія въ Лифляндской губерніи открытыми и пригласилъ собраніе вознести благодарственное за Государя Императора молебствіе. При этомъ вручены были мировымъ судьямъ, почетнымъ и участковымъ, ихъ служебные знаки (цѣпи) и на нѣкоторыхъ были собственноручно возложены г. министромъ.

Въ это время, съ другаго боковаго входа, въ залу вступило духовенство и преосвященнѣйшій Арсеній въ полномъ облаченіи. По окончаніи молебна, цѣлаго хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ, и провозглашеніи многолѣтія за Государя, Государыню, Наслѣдника Цесаревича и весь царствующій домъ, за г. министра юстиціи и призванныхъ судебныхъ дѣятелей, преосвященнѣйшій Арсеній, по случаю предстоящей присяги судебнымъ лицамъ, произнесъ пастырское слово, которое было исполнено столь глубокой евангельской любви, столь высокаго христіанскаго ученія и такъ глубоко прочувствовано, что у многихъ на глазахъ появились слезы. По окончаніи рѣчи Преосвященный благословилъ предсѣдателя суда иконою знаменія Божіей Матери.

Затѣмъ, приведены были къ присягѣ, по вѣроисповѣданіямъ, чины судебного вѣдомства, нотарюсы и судебные пристава, и торжество было окончено. („Риж. Вѣсти.“).

II.

Въ г. Ревель.

20 ноября состоялось торжественное открытіе окружнаго суда въ Ревель. Помѣщеніе, впредь до постройки особаго дома, временно нанятое въ домъ Глена на Морской улицѣ, нѣсколько тѣсно, что особенно ощущалось въ день открытія: далеко не все стремившіеся присутствовать на этомъ торжествѣ могли помѣститься въ залѣ засѣданія. Улица, прилегающая къ дому окружнаго суда, была залита публикой, ожидавшей министра юстиціи. Въ залѣ суда, изящно убранной тропическими растеніями, у аналогіи, поставленнаго передъ иконой Спасителя,

ожидало духовенство, облеченное въ праздничные ризы, и хоръ пѣвчихъ Преображенскаго собора. Сознаніе близости чего то торжественнаго и радостнаго — какъ въ церкви передъ свѣтлой заутренею — чулось въ сдержанномъ и напряженномъ ожиданіи собравшихся. Въ 2 часа за столомъ судебныхъ засѣданій занялъ предсѣдательское кресло министр юстиціи; около него размѣстились высшіе представители судебного вѣдомства, почетные мировые судьи и почетные гости. Собраніе было открыто чтеніемъ Высочайшаго Указа отъ 9 іюля 1889 г. о введеніи новыхъ судебныхъ учрежденій въ Прибалтійскомъ краѣ и приказа о назначеніи личнаго состава окружнаго суда, прокурорскаго надзора, мировыхъ судебныхъ установленій и предсѣдателей Верхнихъ крестьянскихъ судовъ. Затѣмъ министр юстиціи, вставъ съ своего кресла, при чемъ за нимъ встали всѣ присутствующіе, произнесъ рѣчь.

По окончаніи рѣчи министра юстиціи былъ совершенъ молебенъ, закончившійся возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору и Царствующему Дому. Хоръ превосходно исполнилъ концертъ Бортнянскаго «Тебе Бога хвалимъ». Затѣмъ законоучитель Ревельскихъ гимназій, прот. Н. А. Лѣкаревъ произнесъ слѣдующее слово:

*Боже, судъ Твой Царевнѣ даждь и правду
Твою сыну Цареву. (Пс. 71, 1)*

— Ровно 25 лѣтъ назадъ обнародованъ былъ одинъ изъ величайшихъ законодательныхъ актовъ прошлаго царствованія—судебные уставы Императора Александра II.

Насъ, жителей Прибалтійской окраины, составляющей около двухъ столѣтій неразрывную частицу Русской Имперіи, не коснулись до сей эти уставы. Въ настоящій только день—съ высоты Престола—раздался голосъ обращенный къ намъ: «судитесь и вы, дѣти мои, судомъ гласнымъ, правымъ, скорымъ и милостивымъ».

Съ глубокимъ благоговѣніемъ, съ невыразимою радостію—принимаемъ эту Монаршую милость.

Судъ справедливый есть твердая основа для благоустроеннаго общества. Судъ правый—такое желанное благо, котораго издревле просили Цари и подданные у Царя царствующихъ (Пс. 71, 1).

Безцѣнно дорога правда на судѣ, но велики и препятствія къ обнаруженію ея въ должной силѣ на землѣ. И какъ часто великія злодѣянія оправдываются, а люди честные унижаются! Страсти человѣческія: корыстолюбіе, зависть, злоба, честолюбіе—не рѣдко закрываютъ правду на судѣ.

Судъ милостивый... Хвалится милость на судѣ, и эта милость есть особенное качество новыхъ русскихъ судовъ, ибо высшая милость для человѣческихъ обществъ заключается въ любви Государя, одинаково ко всѣмъ милостиваго, но и она должна имѣть свои границы.

Помиловать и одного злодѣя нерѣдко значитъ оказать немилосердіе ко многимъ честнымъ людямъ, которымъ онъ и другіе, подобные ему, ободренные слабостію суда, нанесутъ великій вредъ.

Судъ скорый..... О, сколь великое благо ускорить возвращеніемъ—сына родителямъ, отца или мать семейству, гражданина обществу и даже въ сердцѣ преступнаго—утишить страсти и дать миръ душѣ! Но какъ часто судьи отлагаютъ и замедляютъ дѣла или по своей безпечности, или по видамъ мздоимства, ненависти, челоуѣкоудіа!

Такое затягиваніе дѣлъ для подсудимыхъ бываетъ тяжелѣе самаго наказанія, потому что нерѣдко подвергаются суду и невинные, не знающіе за собою никакого преступленія.

Достопочтенные судьи, блюстители закона, защитники невинныхъ, призванные державною волею Монарха творить новый, лучший судъ и правду въ здѣшнемъ краѣ!

И предъ вами могутъ предстать зависть и безсильная злоба, вопрошающія: а каковы-то новые судьи....; хитрая корысть, ослѣпляющая очи, чтобы не видѣть правды; покровительство сильныхъ, склоняющее на сторону неправды; пріятная лесть, омрачающая лучъ истины; родство, дружба и пріязнь, склоняющія вѣсы правды въ пользу свою, и многое такое, чего теперь и предвидѣть нельзя.

Что же вы противопоставите этимъ предполагаемымъ искушеніямъ, чтобы остаться вѣрными долгу, присягѣ и истинѣ?

Конечно — прежде всего — пламенную ревность—оправдать высокое довѣріе къ вамъ нашего Августѣйшаго Отца, пославшаго васъ сюда творить судъ правый. Законы и совѣсть будутъ вашими руководителями. Но и самые лучшіе законы и совѣсть—драгоцѣннѣйшій изъ всѣхъ даровъ Божіихъ челоуѣку, лучшій и ближайшій изъ всѣхъ нашихъ руководителей,—не спасутъ васъ отъ многихъ и многихъ ошибокъ, если вы не станете обращаться съ мольбою къ единому всевѣдущему и непогрѣшному Судьѣ—Богу за благодатною помощію.

Къ Нему, къ Нему, прибѣгайте, какъ можно, чаще, а особенно въ тѣ минуты, когда уста ваши должны будутъ изрекать окончательные приговоры надъ подсудимыми, и Онъ, праведный и нелицепріятный Судія, просвѣтитъ васъ своею истиною, наставитъ своею правдою и предохранитъ отъ страшной опасности обвинять невиннаго и оправдать виновнаго.

По окончаніи этого слова послѣдовалъ приводъ къ присягѣ судей и другихъ чиновъ судебного вѣдомства.

По случаю открытія Окружнаго Суда въ Ревелѣ Его Преосвященство привѣтствовало совершеніе этого событія слѣдующею телеграммою:

«Ревель. Министру Манасеину. Призываю благословеніе Божіе на начало великаго Государственнаго дѣла въ Прибалтійскомъ краѣ—откры-

тіе новыхъ судовъ. Да будутъ новыя суды въ старомъ русскомъ краѣ славою царствованія нашего возлюбленнаго Богомъ спасеннаго Монарха; да царствуетъ правда въ судахъ; покровительствуется православіе и русское дѣло. Благословеніе Божіе Предсѣдателю Ревельскаго Окружнаго Суда и его сослуживцамъ на служеніе въ семь краѣ. Привѣтствую Ваше Высокопревосходительство какъ совершителя великаго дѣла. Арсеній, Епископъ Рижскій и Митавскій».

Въ отвѣтъ на эту телеграмму Его Преосвященство получилъ слѣдующую телеграмму отъ г. Министра Юстиціи:

«Привожу Вашему Преосвященству душевную мою благодарность за сочувственный привѣтъ въ знаменательный день открытія новыхъ судовъ въ Эстляндской губерніи. Уповаю, что призываемое Вами благословеніе Божіе укрѣпитъ чиновъ открываемыхъ судебныхъ установленій въ неуклонномъ исполненіи предначертаній возлюбленнаго нашего Монарха, препоручаю себя святымъ молитвамъ Вашимъ. Министръ Юстиціи Манасеинъ.»

(„Эстл. Губ. Вѣд.“).

III.

Въ г. Митавѣ.

30 ноября состоялось открытіе Митавскаго окружнаго суда въ половинѣ перваго часа. Къ этому времени роскошное помѣщеніе Митавскаго окружнаго суда стало наполняться избранной публикой, судебнымъ персоналомъ прежнихъ и новыхъ учреждений, губернскими чинами, духовенствомъ, адвокатами, нотаріусами, волостными старшинами и другими лицами, по разосланнымъ заранѣе отъ предсѣдателя суда его прѣстѣ В. О. Кругена приглашеніямъ. Около перваго часа прибылъ въ помѣщеніе окружнаго суда Его Высокопревосходительство Г. Министръ Юстиціи въ сопровожденіи Г. Начальника Курляндской губерніи и высшихъ чиновъ министерства юстиціи. По прочтеніи Высочайшаго указа 9 іюля, выслушаннаго всѣми присутствующими стоя, а также по прочтеніи списка всѣхъ назначенныхъ на судебныя должности лицъ, Г. Министръ Юстиціи сказалъ рѣчь, послѣ которой началось торжественное богослуженіе, особенность котораго состояла между прочимъ въ томъ, что провозглашено было многолѣтіе Николаю Авксентьевичу Манасеину и всѣмъ его сотрудникамъ въ великомъ дѣлѣ переустройства мѣстныхъ судебныхъ учреждений. Моленіе это отозвалось во всѣхъ сердцахъ...

Вслѣдъ затѣмъ, г. Министръ предложилъ духовенству привести къ присягѣ судей православнаго исповѣданія. Настоятель Митавской церкви о. Г. Руженцевъ, приступая къ этому дѣлу, обратился къ судебнымъ чинамъ съ слѣдующимъ словомъ о святости присяги вообще и судейской въ особенности, произведшимъ сильное впечатлѣніе.

«Достопочтеннѣйшіе члены вновь открытаго Митавскаго Окружнаго Суда во главѣ съ своимъ Предсѣдателемъ и всѣ долженствующіе сейчасъ принять присягу на дѣло своего служенія! Къ вамъ мое настоящее слово. На долю Вашу выпалъ высокій жребій быть вырзителями и исполнителями Высочайшей воли и той великой милости, за которую мы сейчасъ усердно благодарили Всеблагаго Бога и которая дарована Его Священнымъ Помазанникомъ, Нашимъ Всемиловѣйшимъ Государемъ Императоромъ, здѣшной мѣстности, чрезъ учрежденіе въ оной суда новаго, скорого, нелицепріятнаго и равнаго для всѣхъ подданныхъ. По Вашему призванію и положенію, Вы будете здѣсь открыто и гласно совершать судъ и давать рѣшенія по дѣламъ и поступкамъ тѣхъ людей, которые подверглись преслѣдованію закона, какъ нарушители онаго. Съ учрежденіемъ такого, давно желаннаго суда въ здѣшной мѣстности, Вамъ, какъ первымъ дѣателямъ, облеченнымъ на то правомъ и властію, будетъ безспорно принадлежать особенная честь и незабвенная заслуга поставить это благодѣтельнѣйшее Государственное учрежденіе на подобающей высотѣ его назначенія, точно оправдать благую волю нашего возлюбленнаго Монарха и исполнить сердечныя чаянія мѣстныхъ жителей, ожидающихъ отъ новаго суда истиннаго блага для своего общественнаго благосостоянія. Нѣтъ сомнѣнія и въ томъ, что и вы, господа, какъ по достоинству избранные для высокаго Государственнаго служенія, для утвержденія въ обществѣ долга, правды и истины, сами глубоко сознаете свою задачу и свою священную обязанность и готовы съ своей стороны исполнить возложенныя на Васъ труды съ совершенною преданностію своему дѣлу и призванію. Вотъ почему въ удостовѣреніе такихъ именно вашихъ внутреннихъ убѣжденій, для огражденія вашей чести и для возвышенія Васъ предъ лицомъ всего общества, отдающаго себя, по волѣ Его Величества, нашего Государя Императора, на узаконенный судъ Вашъ, предусмотрительный законъ, прежде исполненія съ Вашей стороны всякаго дѣла, требуетъ отъ Васъ *присяги*, или торжественнаго и открытаго исповѣданія Вашей вѣры и выраженія сознанія Вашихъ обязанностей, какъ неизмѣнныхъ и Священнѣйшихъ основъ Вашей предстоящей дѣятельности. Предъ Св. Евангеліемъ и Животворящимъ Крестомъ нашего Спасителя, какъ предъ Лицемъ самаго Святѣйшаго Бога, Всевѣдущаго и Праведнаго Судіи, и въ присутствіи представителей высшихъ властей отъ Государя Императора установленныхъ, чрезъ произносимую Вами торжественную клятву, которая, по ученію Слова Божія служитъ *кончиною для всякаго прекословія человѣческаго* (Евр. 6, 16), Вы, господа, засвидѣтствуете предъ всѣми о томъ, что каждое предложенное Вамъ дѣло будете выслушивать съ полнымъ усердіемъ и всецѣлымъ вниманіемъ, что будете употреблять съ своей стороны всю силу вашего просвѣщеннаго разумѣнія и опыта къ всесто-

ронному, зрѣлому и безпристрастному обсужденію таковыхъ дѣлъ и что, наконецъ, вы дадите по нимъ свой приговоръ вполне правдивый и согласный съ законами и чистотою христіанской совѣсти. По долгу своему считаю нужнымъ при этомъ же обратить Ваше вниманіе, достопочтенные господа, и на то, что произносимая Вами торжественная клятва, по волѣ Божіей, остается предъ Его Святѣйшимъ Правосудіемъ и вмѣняемою и строгою и отвѣтственной для Васъ, какъ совершителей Суда, потому что, по ученію Слова Божія, *Господь Всемоуцый поругаемъ не бываетъ и не очиститъ Праведный Судья приѣмлющаго Имя Его всуе.* (Исх. 20, 7).

«Да будетъ же Ваше настоящее клятвенное обѣщаніе благопріятнымъ предъ Господомъ Богомъ, да приметъ Онъ Ваше Исповѣданіе, съ вѣрою приносимое, во славу Своего Святаго Имени и да ниспошлетъ на Васъ свыше Свою благодатную помощь и милость на прохожденіе Вашего служенія во спасеніе себѣ, на благо ближнихъ нашихъ и въ утѣшеніе нашему Самодержавному Государю Императору и дорогому Отечеству».

Чины православнаго исповѣданія присягали предъ образомъ Св. Александра Невскаго, принесеннымъ въ даръ Митавскому окружному суду г. Начальникомъ Курляндской губерніи.

Открытіе судебныхъ учреждений въ Митавѣ Его Преосвященство привѣтствовалъ слѣдующею телеграммою:

«Митава. Министру Юстиціи. Привѣтствую Ваше Высокопревосходительство съ открытіемъ Митавскаго Окружнаго Суда и призываю благословеніе Божіе на служащихъ въ немъ. Епископъ Арсеній».

Въ отвѣтъ на эту телеграмму отъ г. Министра Юстиціи получена была Его Преосвященствомъ слѣдующая телеграмма:

«Глубоко тронутый Вашимъ привѣтомъ приношу Вашему Преосвященству отъ лица всѣхъ судебныхъ чиновъ Митавскаго Округа сердечную искреннюю благодарность за преподанное Архипастырское благословеніе, ободряющее и укрѣпляющее ихъ въ предстоящей имъ служебной дѣятельности. Министръ Юстиціи Манасеянъ».

(„Кур. Губ. Вѣд.“),

IV.

Въ г. Либавѣ. *)

Либавской Свято-Троицкой церкви протоіерей Матей Королевъ донесъ Его Преосвященству слѣдующее о церковномъ торжествѣ по случаю открытія судебныхъ учреждений въ г. Либавѣ.

*) Извлечено изъ рапорта прот. М. Королева Его Преосвященству.

1-го декабря, вечеромъ, прибылъ въ г. Либаву для открытія судебныхныхъ учрежденій г. министр юстиціи. На вокзалѣ онъ былъ встрѣченъ всѣми должностными лицами, назначенными въ окружный судъ, военными чинами и городскими властями во главѣ съ православнымъ духовенствомъ. Г. министр вошелъ въ залу и обратился къ о. протоіерею Королеву за благословеніемъ. Послѣдній, истово благословляя его, произнесъ: «Да благословитъ Васъ Господь, и да благопоспѣшитъ Вамъ во всѣхъ Вашихъ дѣлахъ. Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, аминь». — Г. министр сказалъ: «благодарю». Потомъ, онъ здоровался со всѣми чинами. Отъ латышскаго общества тутъ же былъ поднесенъ ему адресъ, который и принять имъ съ удовольствіемъ. Въ воскресенье, 3-го декабря, послѣ божественной литургіи, причтъ и пѣвчіе прибыли въ залу окружнаго суда и заняли свои мѣста. Ровно въ часъ г. министр съ чиновниками вошелъ въ залъ. Занявъ свое мѣсто, г. министр и всѣ присутствовавшіе стоя слушали Высочайшій Указъ объ открытіи окружныхъ судовъ въ здѣшнемъ краѣ и въ Либавѣ; потомъ, прочтенъ былъ списокъ служащихъ лицъ, и наконецъ, г. министромъ была произнесена рѣчь. Послѣ сего, началось благодарственное Господу Богу молебствіе, въ концѣ котораго возглаголено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Его Преосвященству, Правительствующему Сенату, г. Министру Юстиціи, и наконецъ, всѣмъ чинамъ новооткрытыхъ судебныхъ учрежденій. Непосредственно по окончаніи многолѣтія о. протоіереемъ Королевымъ была произнесена слѣдующая рѣчь. «Милостивые государи! Сегодня у насъ особенное, священнѣйшее торжество, особенное радостнѣйшее событіе! Это — теперешнее съ молитвою и Божиимъ благословеніемъ открытіе новыхъ судебныхъ учрежденій здѣсь въ богоспасаемомъ, съ давнихъ временъ русскомъ, градѣ Либавѣ, въ большинствѣ съ иноязычнымъ населеніемъ и съ своеобразнымъ судебнымъ и административнымъ управленіемъ. Знаменательное явленіе!.. Но послѣдній вздохъ давно уже отжившей свой вѣкъ неприглядной старины принять и — всему конецъ: старый порядокъ достойно *помяновенъ*... (Апок. 16, 19). Слава Богу всеблагому! Слава мудрому Царю! Наконецъ, давно жданное, желанное время настало и на семъ иноязычномъ прибрежѣ русскаго царства. Новыя судебныя учрежденія открыты. Вамъ, мм. гг., совершенно извѣстны вся сила и важность сихъ учрежденій. Вы — законовѣды. Повторимъ же еще: Слава Богу всеблагому! Слава мудрому Царю! *Судъ скорый, правый, милостивый и равный для всѣхъ и у насъ водворенъ* (Высоч. Ук. Пр. Сен. 20 Ноября 1864 г.). А потому-то и всѣ мы, кровные русскіе люди, съ глубочайшею благодарностію Богу и Царю за сія открытія новыя судебныя учрежденія, съ радостною душою и умиленнымъ сердцемъ псаломски восклицаемъ: *Милость и истина срѣтосться,*

правда и миръ облобызастся въ земли нашей, въ краѣ семь (Пс. 84, 11). Велики, неоцѣнимы сіи дары, пріемлемые нами въ сихъ открытыхъ судебныхныхъ учрежденіяхъ отъ Бога всеблагаго и мудраго Царя! Усугубимъ же свои благодарственныя моленія ко Господу Богу нашему, взывая къ Нему: *Слава Тебѣ Богу, Благодѣтелю нашему, во вѣки вѣковъ*. Всегда и усердно будемъ молиться и о Благочестивѣйшемъ Царѣ нашемъ, мудромъ Строителѣ царства нашего, да подастъ Ему Царь Небесный благоденственное и мирное житіе, здравіе же и спасеніе, и во всемъ благое поспѣшеніе, и сохранить Его на многая лѣта». Послѣ молебствія, началась присяга избранныхъ чиновъ. Первая группа православныхъ чиновъ приведена къ присягѣ о. Королевымъ, вторая — о. Карелинымъ. Послѣ присяги чиновъ всѣхъ исповѣданій г. Министромъ объявлено засѣданіе закрытымъ.

Открытіе судебныхныхъ учреждений въ Либавѣ Его Преосвященство привѣтствовалъ слѣдующею телеграммою на имя г. Министра Юстиціи: «Либава. Министру Юстиціи. Благословеніе Божіе Либавскому Окружному Суду; Вашему Высокопревосходительству съ спутниками многая лѣта. Епископъ Арсеній».

На это привѣтствіе Его Высокопревосходительство Г. Министръ Юстиціи отвѣтилъ слѣдующею телеграммою:

Чины Либавскаго судебного округа, я и мои спутники душевно благодарны Вашему Преосвященству за Архипастырское благословеніе. Министръ Юстиціи Манасеинъ.

V.

Въ г. Пюхтицѣ.

20 ноября сего 1889 года, день введенія мировыхъ судебныхъ учреждений въ Эстляндской губерніи, былъ ознаменованъ въ Пюхтицкой церкви особымъ празднованіемъ прихожанами сей церкви, крестьянами русскихъ деревень при рѣкѣ Наровѣ: Князь-Село, Верхнее-Село, Карели и Ямы, а равно и мѣстными эстами-лютеранами. День этотъ всѣмъ мѣстнымъ населеніемъ считается днемъ избавленія отъ иноземнаго помѣщичьяго ига и нравственнаго угнетенія. Вслѣдствіе этого уже за нѣсколько недѣль до него замѣтно было особенное оживленіе въ мѣстномъ иновѣрческомъ населеніи въ обезужденіи и приготовленіи достойнымъ образомъ почтить этотъ знаменательный день. Такъ, учителя мѣстныхъ лютеранскихъ школъ и нѣкоторые другіе крестьяне стали собираться и разучивать къ празднеству патриотическія пѣсни, а по недостатку у нихъ опытнаго человѣка попросили Пюхтицкаго псаломщика Оберпаля быть ихъ руководителемъ. Кромѣ

11). того, благодаря стараніямъ другаго псаломщика Тякера и землевладѣльца Андреева крестьяне согласились собрать пожертвованія и открыть въ память этого дня общественную библіотеку для народнаго чтенія. Православные же прихожане Пюхтицкой церкви пожелали ознаменовать этотъ день сооруженіемъ въ приходскомъ храмѣ образа св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго. Посильныя жертвованія причта, старосты, прихожанъ, крестьянъ деревень Князь-Села и Верхняго Села, а также нѣкоторыхъ иновѣрцевъ составили сумму въ 250 руб., на которую уже и заказанъ образъ св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго.

Уже 19 ноября въ воскресенье къ божественной литургіи пришло русскихъ богомольцевъ больше обыкновеннаго, а 20 сего ноября ихъ собралось до 200 человекъ. Въ означенный день совершены были утреня и литургія на славянскомъ языкѣ и послѣ оныхъ благодарственное Господу Богу молебствіе сначала на славянскомъ языкѣ, потомъ—на эстонскомъ, съ провозглашеніемъ многолѣтія послѣ обоихъ молебствій Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику и всему царствующему Дому, Святѣйшему правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Арсенію, Епископу Рижскому и Митавскому, правительствующему Свѣтлиту, градоначальникамъ, военачальникамъ, христолюбивому воинству, благотворителямъ св. храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Предъ молебствіями священ. І. Югансономъ было сказано на русскомъ и эстонскомъ языкахъ соотвѣтствовавшее празднеству и настроенію богомольцевъ слово объ обязанностяхъ судей по заповѣдямъ Божиимъ. Къ благодарственному молебствію прибыло все крестьянское начальство волостей Иллукъ, Куртна и Агсагферъ въ праздничномъ одѣяніи и судейскихъ знакахъ. Кромѣ того, къ божественной литургіи пришло до 600 эстовъ-лютеранъ въ праздничныхъ одѣяніяхъ. Во время молебствій присутствовавшіе возносили изъ благодарныхъ сердецъ горячія молитвы къ престолу Вышняго о здравіи и благоденствіи возлюбленнаго Монарха и у весьма многихъ какъ русскихъ, такъ и эстовъ лились обильныя слезы изъ глазъ. Послѣ богослуженія прихожанами и прочими богомольцами была отправлена телеграмма на имя г. министра юстиціи слѣдующаго содержанія: „Сегодня, 20 ноября, послѣ принесенія безкровной жертвы и горячаго благодаренія Господу о здравіи и благоденствіи возлюбленнаго Монарха нашего, Государя Императора и всей Его Августѣйшей Семьи, мы, прихожане Пюхтицкой церкви и крестьяне деревень Князь-Село и Верхнее-Село, по предложенію пастыря своего о. Юанна Югансона, рѣшили увѣковѣчить память о сегодняшнемъ радостномъ днѣ, какъ началъ обновленія нашей жизни, постановкою въ Пюхтицкой церкви иконы благовѣрнаго князя Александра Невскаго съ соот-

вѣтственными надписями, на что изъ нашихъ скудныхъ средствъ мы собрали 250 руб., съ тѣмъ, чтобы ежегодно передъ нею въ этотъ день было совершаемо благодарственное Господу Богу молебствіе въ память избавленія насъ Его Величествомъ отъ помѣщичьяго произвола и духовнаго рабства. Не имѣя счастья лично излить предъ Вашимъ Высокопревосходительствомъ всю глубину нашихъ благодарныхъ чувствъ, осмѣливаемся симъ всепокорнѣйше просить Васъ по случаю сего знаменательнаго для насъ событія повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества выраженіе нашихъ вѣрноподданническихъ чувствъ“. Тѣми же лицами также была послана г. Эстляндскому губернатору слѣдующая телеграмма съ выраженіемъ благодарности „Не имѣя счастья лично предстать предъ свѣтлыя очи Вашего Сія. тельства въ этотъ день невыразимой радости для насъ по случаю избавленія отъ помѣщичьяго произвола и духовнаго рабства, осмѣливаемся симъ всепокорнѣйше просить Васъ, за постоянное благорасположеніе къ намъ и неизмѣнную отеческую попечительность о насъ: принять отъ прихожанъ Пюхтицкой церкви и крестьянъ деревень Князь-Село и Верхнее-Село выраженіе чувствъ глубочайшей благодарности и безпредѣльной преданности“.

Пюхтицкой Успенской церкви священникъ *Іоаннъ Іоансонъ*.

VI.

Въ м. Куркундѣ.

28-го ноября и у насъ въ Куркундѣ былъ праздникъ и ликованіе по поводу открытія въ Лифляндской губерніи, а слѣдовательно, и у насъ, новыхъ мировыхъ судебныхъ учреждений. Къ часу дня въ Куркундскую православную церковь, несмотря на рабочій день, собрались волостные старшины и судьи съ ихъ помощниками—безъ различія вѣроисповѣданія — и довольно много другаго народа обоего пола, для принесенія Господу Богу молитвъ за Государя Императора, даровавшаго и намъ новый, скорый и правый Судъ. Радостно и умилительно было смотрѣть, какъ не только православные, но и лютеране покунали и ставили въ православной церкви предъ иконами свѣчи, какъ въ великій праздникъ. Предъ началомъ благодарственнаго молебна настоятель церкви, священникъ о. К. Лебедевъ обратился къ собравшимся съ слѣдующей краткой, но произведшей на слушателей большое впечатлѣніе, рѣчью: „Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны! Давно, и съ нетерпѣніемъ мы ждали этого радостнаго для насъ дня, дня открытія новыхъ мировыхъ учреждений въ нашемъ краѣ. И вотъ, слава и благодареніе Царю Не-

бесному и Царю земному, — день этот наступил! Къ намъ ѣдетъ вѣстникъ и вершитель Царскихъ милостей, намъ дарованныхъ, — мировой судья. Встрѣтимъ же его съ радостію и подобающею честію, какъ давно жданнаго, близкаго, роднаго намъ человѣка!.. Правда, мы не знаемъ пока: кто, откуда и каковъ онъ, не знаемъ его лично, но въ настоящую минуту съ насъ довольно знать только то, что онъ избранъ изъ среды многихъ другихъ лицъ и отличенъ, что ему первому дана власть судить здѣсь всѣхъ насъ, не взирая ни на наше званіе, ни на наше происхожденіе, ни на богатство, ни на бѣдность, и воздавать каждому только по дѣламъ нашимъ — нелицепріятно, дана власть Тѣмъ, Кто заботится о нашемъ благополучіи и желаетъ всѣмъ намъ только добра.

Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ онъ! Мы — Куркундцы — должны радоваться нынѣ даже больше другихъ, потому что мировой судья будетъ жить у насъ въ Куркундѣ, а это будетъ полезно для насъ во многихъ отношеніяхъ... Возблагодаримъ же Господа Бога, подателя всяческихъ благъ, за всѣ Его великія милости, на насъ изліянныя и помолимся о дарованіи возлюбленному Монарху нашему, Императору Александру Александровичу мирнаго, благоденственнаго и долгоденственнаго царствованія на радость и благо намъ — Его вѣрноподаннымъ! Да постараемся жить между собою въ мирѣ и согласіи, ибо это пріятно Богу и Государю, а намъ самимъ весьма полезно... Будемъ только въ крайнихъ случаяхъ утруждать новый для насъ — мировой судъ“.

Послѣ этого былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ и провозглашеніемъ сначала многолѣтія Государю Императору Александру Александровичу и всему Царствующему Дому, потомъ — вѣчной памяти незабвенному Царю-Освободителю, даровавшему мировыя учрежденія большей части своихъ подданныхъ, Александру II-му Николаевичу, а въ заключеніе — многолѣтіе господину Министру Юстиціи Николаю Авксентіевичу Манасеину. Молебенъ пѣли болѣе 50-ти учениковъ и ученицъ Куркундской церковно-приходской школы. Послѣ молебна была послана телеграмма въ г. Ригу на имя Лифляндскаго господина губернатора съ просьбою повергнуть къ священнымъ стопамъ Его Императорскаго Величества безпредѣльную благодарность и вѣрноподданническія чувства и преданность Куркундцевъ за Его великія благодѣянія, имъ данныя.

Куркундскій священникъ *Катитонъ Лебедевъ*.

Священникъ Николай Стефановичъ Звѣревъ.
(† 15 Ноября).

Въ дополненіе къ свѣдѣніямъ, сообщеннымъ въ № 23 «Епархіальн. Вѣдомостей», свящ. Н. Лейсманъ сообщилъ редакціи слѣдующія свѣдѣнія о преждевременно скончавшемся священникѣ Николаѣ Стефановичѣ Звѣревѣ.

О. Звѣревъ отличался усерднымъ исполненіемъ служебныхъ своихъ обязанностей и ревностью въ дѣлѣ присоединенія лютеранъ къ православію. Какъ на особенныя заслуги покойнаго, слѣдуетъ указать на хлопоты его по дѣлу отвода земли подъ кладбище, церковь и причтовую зданія въ Вайке-Ляхтрскомъ приходѣ и, главное, на труды его по возведенію самыхъ этихъ зданій съ церковью въ указанномъ приходѣ, въ періодъ времени съ осени 1887 года по августъ текущаго 1889 года. При возведеніи въ послѣднее время церковей и церковныхъ зданій въ Эстляндіи, всѣмъ ходомъ дѣла, какъ извѣстно, пришлось заправлять мѣстнымъ священникамъ. Они занимали рабочихъ, производили съ ними расчеты, наблюдали за работами и нерѣдко по необходимости должны были вѣдать и техническую сторону дѣла. Все это составляло трудъ, бесспорно, громаднѣйшій. Но о. Звѣревъ былъ поставленъ еще въ болѣе трудное сравнительно съ другими строителями положеніе. Мѣсто построекъ отстояло отъ него въ 16 верстахъ, и вотъ, ему приходилось, то ѣздить почти ежедневно на церковныя постройки, то жить недѣлями при этихъ постройкахъ и претерпѣвать лишенія въ отношеніи помѣщенія и пищи. Церковь была вполнѣ имъ окончена, но служить въ ней не привелось ему ни разу. Въ концѣ сентября мѣсяца сего года молодой цвѣтущій здоровьемъ труженникъ почувствовалъ въ себѣ недугъ, который съ теченіемъ времени становился все тягостнѣе. Хлопоты и заботы по предстоявшему освященію церкви еще болѣе усилили болѣзнь, такъ что въ день самаго освященія церкви 24 октября главный строитель ея уже не въ силахъ былъ принять участія въ общемъ торжествѣ, а уныло смотрѣлъ на церковь изъ окна своей квартиры, и, между прочимъ, за видѣвъ крестный ходъ, горько плакалъ. Послѣ освященія церкви болѣзнь сдѣлалась столь серьезною, что жена покойнаго нашла необходимымъ перевести больнаго въ г. Гапсаль въ надеждѣ на совокупную помощь мѣстныхъ врачей. Болѣзнь, оказавшаяся воспаленіемъ кишекъ, не поддавалась однако самому тщательному уходу и примѣрному лѣченію совокупныхъ силъ врачей. 15-го ноября въ 5 часовъ утра больной былъ напутствованъ священникомъ о. Лейсманомъ, а въ 12 часовъ дня его уже не стало. 16-го числа священниками: Тестамскимъ, Леальскимъ, Гапсальскимъ и Мязмыскимъ съ подобающею честью совершенъ былъ выносъ тѣла покойнаго о. Звѣрева изъ гостиницы, гдѣ онъ умеръ, въ

Гапсальскую церковь и на слѣдующій день тѣло перевезено въ Вяйке-Ляхтро. 18-го числа во вновь возведенной Вяйке-Ляхтрской церкви послѣ божественной литургіи происходило отпѣваніе о. Звѣрева, которое совершалъ мѣстный благочинный въ сослуженіи священниковъ: Тестамскаго о. Четыркина, Леальскаго о. Вярата и Мяэмызскаго о. Бѣжаницкаго. При заупокойной литургіи и отпѣваніи произнесено было три надгробныхъ слова, именно: мѣстнымъ благочиннымъ и священниками Мяэмызскимъ и Леальскимъ. Первый въ словѣ своемъ, обративъ вниманіе слушателей на безмолвный гробъ внезапно сраженнаго тяжкимъ недугомъ только что разцвѣтшаго для жизни труженника, семьянина и пастыря, а) въ наставленіе слушателямъ указаль: какъ не согласны бываютъ часто помыслы и предначинанія человѣческія съ предопредѣленіемъ судьбы Божіихъ и какъ неблагоприятно, слѣдовательно, было бы, предаваясь теченію дѣлъ земныхъ, опускать изъ виду вѣчное, б) для возданія христіанскаго долга почившему приглашалъ всѣхъ молиться объ упокоеніи со святыми души его, и в) въ утѣшеніе осиротѣвшей паствѣ сказаль, что Богъ не оставитъ ее сирюю, а пошлетъ ей новаго пастыря и строителя таинъ Божіихъ. О. Вярать въ своемъ глубокотрогательномъ словѣ, а) обращаясь къ почившему, излилъ предъ нимъ бывшія взаимныя ихъ отношенія, какъ друзей, вмѣстѣ прошедшихъ школу науки, вмѣстѣ трудившихся надъ однимъ дѣломъ и жившихъ одинаковымъ настоящимъ и будущимъ, б) изложилъ жизнь покойнаго, какъ семьянина, удивляясь причинѣ преждевременнаго оставленія имъ молодой супруги съ сыномъ—малюткой и в) утѣшая вдову и осиротѣвшихъ прихожанъ, приглашалъ предоставить все волѣ Божіей, не отчаяваться, а слить свои чувства въ смиренную и покорную молитву къ Богу. О. Бѣжаницкій сказаль слово на текстъ: «Блаженіи мертвіи, умирающіе о Господѣ»... (Апок. 14, 13). Велика скорбь о смерти почившаго и тяжела разлука съ нимъ его близкихъ, родныхъ и прихожанъ, но въ настоящемъ случаѣ есть на лицо и большое утѣшеніе, ибо усопшій блаженъ, и блаженъ вслѣдствіе своихъ дѣлъ: благоустроенія новаго прихода, усерднаго совершенія дѣла Христа по обширному приходу, трудовъ по возведенію сего храма Божія и попеченію о школахъ. Но, быть можетъ, въ нѣкоторыхъ грѣхахъ своихъ почившій пастырь не успѣлъ покаяться, посему за его добрыя дѣла и въ доказательство нашей любви и благодарности къ нему помолимся объ усопшемъ, чтобы Богъ упокоилъ его тамъ, гдѣ нѣтъ болѣзни и печали, на жизнь безконечная... Тѣло священника Звѣрева погребено при церкви за алтаремъ.

Священникъ *Н. Лейсманъ.*

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

VI годъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

годъ VI

НА

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

*первый въ Россіи еженедельный иллюстрированный журналъ для
религіозно-нравственнаго чтенія,*

въ 1890 году.

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“ одобренъ для всѣхъ низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній.

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“ въ 1890 году дастъ:

52 ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫХЪ НУМЕРА большого формата съ рисунками (болѣе двухъ сотъ) и статьями исключительно религіозно-нравственнаго характера.

6 КНИЖЕКЪ литературныхъ приложений, большихъ историческихъ разсказовъ, путешествій, жизнеописаній и пр. отъ 10 до 12 листовъ въ каждой.

2 ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯ, состоящихъ изъ большихъ копій-гравюръ съ картинъ знаменитыхъ художниковъ: Леонардо да-Винчи „Тайная вечеря“ (къ празднику Св. Пасхи), и Мурильо „Взятіе Пресвятой Дѣвы на небо“ (въ концѣ октября).

Цѣна «Русскаго Паломника» на годъ съ пересылкой и доставкой **Шесть рублей.**

 ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА 

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскій пр., д. 13.

Редакторъ-Издатель **А. И. Поповицкій.**

ОБЪ ИЗДАНИЯХЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ 1890 ГОДУ.

Въ 1890 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета:

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Какъ *газета*, она будетъ сообщать своимъ читателямъ подробныя и разностороннія свѣдѣнія о внутренней и внѣшней жизни какъ нашего отечества и родственныхъ намъ славянскихъ странъ, такъ и странъ иноземныхъ.

Какъ газета *церковная*, она будетъ стараться каждое явленіе русской жизни (иногда и иностранной), каждый новый фактъ, еще не успѣвшій найти себѣ мѣсто среди другихъ, освѣтить свѣтомъ церковнымъ, тѣмъ свѣтомъ, который, объединяя всѣхъ православно-вѣрующихъ разсѣянныхъ по разнымъ краямъ земли въ одну христіанскую семью, даетъ ихъ разуму безошибочное мѣрило при сужденіи о новыхъ возникающихъ вопросахъ: и явленія жизни и мѣропріятія правительства и толки въ печати и обществѣ—все найдетъ себѣ здѣсь безпристрастную оцѣнку, станетъ на принадлежащее ему мѣсто.

Какъ газета *Московская*, она не измѣнитъ стародавнимъ преданіямъ, священнымъ завѣтамъ Москвы и ихъ голосъ, черпающій свою увѣренность въ могущество и силу еще живущаго въ Москвѣ зиждительнаго духа русской исторіи, найдетъ, конечно, сочувствіе во всѣхъ концахъ Россіи.

Кромѣ того, будучи *единственнымъ* органомъ Православнаго Миссіонерскаго общества „Моск. Церк. Вѣдомости“ приложить все стараніе, чтобы дать читателямъ какъ можно болѣе подробное и наглядное представленіе о дѣятельности и жизненныхъ условіяхъ нашихъ православныхъ миссій среди язычниковъ, магометанъ и раскольниковъ.

Для выполненія предположенной программы, газета въ 1870 г. будетъ имѣть слѣд. отдѣлы:

1) Передовыя статьи. 2) Московская церковная каеедра. 3) Московская хроника. 4) Внутреннія извѣстія. 5) Иностранное обозрѣніе. 6) Миссіонерскій отдѣлъ. 7) Замятки и сообщенія о печати. 8) Библиографія. 9) Обзоръ текущей словесности. 10) Статьи по разнымъ отраслямъ знаній и по вопросамъ современности. 11) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Россіи. 12) Извѣстія и замѣтки. 13) Гигіеническіе совѣты, лекарственныя и хозяйственныя рецепты. 14) Распоряженія и указы мѣстныхъ и центральныхъ духовныхъ и гражданскихъ властей, отчеты, уставы и т. д. 15). Нумера выигрышей, тиража и т. д.

ДУХОВНЫЙ УЧЕБНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ:

ЧТЕНІЯ

въ

ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ

Журналъ: „Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“ будетъ издаваться въ 1890 году по слѣдующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завета. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи псагогическаго и истолковательнаго содержанія: статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная Исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ зна-

комить съ внѣшнею и внутреннею жизнью какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и обществъ инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Философія. Редакція будетъ продолжать печатаніе философскихъ лекцій протоіерея Θεодора Александровича Голубинскаго; имѣются также въ распоряженіи Редакціи и другія статьи по философіи.

д) Церковная хроника.

е) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ: 1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обезпечивается успѣшное выполненіе программы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ будутъ по временамъ помѣщаемы матеріалы для исторіи Русской церкви

Годовая плата Москов. Церков. Вѣдомостей.

Съ пересылкою и доставкою	5 р. — в.
Полугодовая	3 „ — „
Трехмѣсячная	1 „ 50 „
Мѣсячная	— „ 60 „

Безъ доставки.

На годъ	3 р. 50 в.
„ полгода	2 „ — „
„ 3 мѣсяца	1 „ — „
„ 1 мѣсяць	— „ 40 „

Годовая плата за журналъ „Чтенія въ Общ. Люб. Дух. Просв.“

Съ доставкою и пересылкою	7 р. — в.
Безъ доставки	6 „ 50 „

Лица подписывающіяся на оба изданія вмѣстѣ съ доставкою и пересылкою платятъ 11 р., вмѣсто 12 р., безъ доставки 10 р.

Воскресныя Бесѣды.

„Воскресныя Бесѣды“ будутъ издаваться и въ 1890 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы поученія, составляемыя по руководству Читихъ Миней и Пролога, съ примѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 в.; за мѣсяць 10 в., съ перес. 20 в.

Вышла изъ печати новая книга

„ОБЩЕСТВЕННОЕ БОГОСЛУЖЕНІЕ У ПРОТЕСТАНТОВЪ“ прот. Т. Серединскаго.

Цѣна 50 коп., съ пересылкою 60 коп.

Продается у автора (Церковн. ул. д. № 4 въ Ригѣ) и въ Редакціи Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА ВѢРА И РАЗУМЪ

въ 1890 году.

Издание богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1890 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи,—и будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 руб. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи Журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной Семинаріи, въ свѣчной лавкѣ при Покровскомъ монастырѣ, и въ книжныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ и Д. Н. Полуехтова на Московской ул.; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, д. № 16.

Въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получить полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 годы, по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 руб. за каждый годъ и «Харьк. Епарх. Вѣдомости» за 1883 годъ по 5 р. за экземпляръ съ пересылкою.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢШЕ

Въ 1890 году будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Подписная цѣна на годовое изданіе съ пересылкою—въ Россіи 7 руб., за границу 8 руб.

Подписка принимается: въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. А. Преображенскаго и у извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ Петербургѣ,—въ книжномъ магазинѣ Тузова. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію «Православнаго Обозрѣнія» въ Москвѣ.

Просимъ обратить **особенное вниманіе:** желая облегчить пополненіе церковныхъ библиотекъ и библиотекъ учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства и министерства народнаго просвѣщенія, для коихъ «Православное Обозрѣніе» рекомендовано учебнымъ начальствомъ, редакція «Православнаго Обозрѣнія» ваходитъ возможнымъ доставить подписчикамъ это изданіе за 1878, 1881, 1882, 1883, 1884 и 1885 гг., по слѣдующимъ **пониженнымъ цѣнамъ:** для выписывающихъ его за одинъ какой-либо годъ—пять руб., за два года—семь руб.; за три—десять руб., за четыре—тринадцать руб., за пять лѣтъ—семнадцать руб. за шесть лѣтъ—двадцать одинъ руб. съ пересылкою.

Экземпляры «Правосл. Обозр.» за 1886 и 1887 гг. всѣ разошлись; за 1888 годъ остается прежняя—семь руб.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМЪСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1890 году.

Издание журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1890 году, тридцать первымъ съ начала его изданія, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа Дмитровскаго и его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакция съ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общенятнаго духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала входятъ по прежнему:

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ опускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоманія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепоятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное Чтеніе въ 1890 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна за 12 книжекъ 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой 4 руб.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, При Николаевской, въ Толмачахъ, церкви священника Дмитрія Θεодоровича Касицына, также въ складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ; въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Больш. Садовая.

Иногородные благовлять относятся для подписки исключительно въ Редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ Профессоръ Московской Духовной Академіи, Московской Николаевской, что въ Толмачахъ, церкви священникъ **Димитрій Касицынъ.**

КАЛЕНДАРЬ

И СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА

для духовенства

на 1890 годъ.

Приступивъ къ печатанію названной книги, имѣю честь обратиться къ Вамъ съ покронѣйшею просьбою обратить вниманіе Ваше и другихъ лицъ изъ духовенства на эту полезную настольную книгу. Она будетъ состоять изъ 2-хъ главныхъ отдѣловъ: 1) Собственно духовнаго, гдѣ будутъ помѣщены свѣдѣнія календарныя и духовно-календарныя, духовно-историческія о духовной іерхаріи, церковно-гражданскія узаконенія и 2) Отдѣла общихъ свѣдѣній и справокъ полезныхъ духовнымъ лицамъ какъ для самихъ себя, такъ и по сношенію ихъ съ мирянами. Сюда войдутъ свѣдѣнія обще-юридическія и финансовыя, о духовныхъ завѣщаніяхъ, свѣдѣнія о строительныхъ матеріалахъ и производствѣ построекъ (церквей, домовъ и проч.), популярный лечебникъ и гигиена; лечебникъ домашнихъ животныхъ и птицъ, пчеловодство, хмѣлеводство, комнатое и воздушное садоводство, по домоводству: приготовленіе экономическаго стола и запасовъ, рецепты и совѣты по всевозможнымъ отраслямъ обиходной техники, наконецъ объявленія о новыхъ изданіяхъ, заведеніяхъ, мастерскихъ и пр. и пр. Приложивъ все старанія, чтобы дать духовныхъ лицамъ по возможности полный календарь и хорошую настольную книгу, которая одна замѣнила бы много другихъ книгъ, мы будемъ очень благодарны, если выписавшіе отъ насъ эту книгу благоволятъ сдѣлать свои замѣчанія и преподать намъ совѣты на пополненіе и улучшеніе книги этой на будущіе года.

Цѣна „Календаря для духовенства и справочной книги“ 1 р. 50 к. за пересылку за 1 фун.

Адресъ: Ростовъ на Дону Михаилу Капитоновичу ПРИОРОВУ, Большая Садовая, собственный домъ.

Открыта подписка на 1890 годъ при Св. Синодѣ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

„Церковныя Вѣдомости, издаваемые при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1890 году (3-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемъ 2—3 печатныхъ листовъ, еже-

недѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ. II. Прибавленія къ „Вѣдомостямъ“: наиболѣе замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенныя просто и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, статьи о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. под.

„Церковныя Вѣдомости“ — органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учрежденій духовнаго вѣдомства.

Цѣна „Церковныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою **три рубля**. Иногородныя частныя подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковныя Вѣдомости“ въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ редакціи (Конногвардейскій бульваръ домъ № 5, кв. 7) отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кромѣ конторы редакціи, отъ частныхъ лицъ подписка на „Церковныя Вѣдомости“ принимается въ С.-Петербургѣ — въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ и у книгопродавцевъ Тузова, Мартынова, Луковникова и Карбасникова, въ Москвѣ — въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ Думнова, торгующаго подъ фирмою наследниковъ братьевъ Саляевыхъ, и Сытина, въ Кіевѣ — у Оглоблина, въ Казани — у Дубровина.

Частныя объявленія, соотвѣтствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита въ одинъ столбецъ.

ВЪ ПАМЯТЬ ЧУДЕСНАГО СПАСЕНІЯ.

Государя, Государыни и Августѣйшихъ ихъ дѣтей

отъ неминуемой гибели при крушеніи царскаго поѣзда 17 октября 1888 года, близъ г. Харькова, на станціи Борки, открыта подписка на выпускъ въ свѣтъ

„ИКОНЫ-РАДОСТИ“

НА НОЕЙ ИЗОБРАЖЕНЫ: 1) точный снимокъ съ чудотворнаго образа Нерукотвореннаго Спаса, находящагося въ одномъ изъ храмовъ г. Вологды; 2) точный снимокъ съ чудотворнаго образа Божіей Матери, именуемаго: „прежде Рождества и по Рождествѣ Дѣва“, находящагося въ Николо-Пѣшиношскомъ монастырѣ, близъ г. Москвы; 3) св. пророкъ Осія; 4) св. преподобномученикъ Андрей; 5) перенесеніе мощей св. праведнаго Лазаря четверодневнаго; 6) св. безсребреники и собратія Косма о Даміанъ и съ ними Леонтій, Анфимъ и Евтропій, и 7) преставленіе преподобнаго Антонія леохновскаго, чтимыхъ православною церковію 17 октября.

ВНИМАНІЮ ПРАВОСЛАВНАГО НАРОДА.

Точная копія съ чудотворнаго образа Нерукотвореннаго Спаса была вологодскимъ дворянствомъ поднесена Государю Императору. Государь имѣлъ образъ этотъ при себѣ всегда и неотлучно, какъ имѣлъ онъ его и 17 октября. Во время крушенія вагона, гдѣ находились Царская Семья, расцался весь: полъ провалился, потолокъ обрушился, стѣны сплоснулись, лежавшая у ногъ Государя собака и стоявшій возлѣ служитель — убиты на повалѣ. Подъ грудой сокрушеннаго въ дребезги вагона остались невредимы лишь св. икона Нерукотвореннаго Спаса съ теплою еще лампадою и Русскій Царь со всемъ своимъ семействомъ. — Это было второе чудо отъ иконы Нерукотвореннаго Спаса. — Первое чудо совершилось сто лѣтъ тому назадъ, и тоже 17 октября (Москов. Вѣдом. 1889 г. № 281).

дноват
октябр
„въ де
шатъ б
нидна
доть
иконос
сталъ у
Тавимт
жество
довщин

цѣлесос
память
на нее
тельны

дать во
небогат
дамъ, п
а имен
На поло
(На пер

десяти
По пост
будеть

искусст
лась во
лось бы

лотнѣ и
художн
студам

четверт
В
гг. ино
2

чаются
Т
ЮГАНС

На годъ
Р. К.
14 50

16 —

Въ ознаменованіе явленнаго чуда Божіей милости, Государь повелѣлъ праздновать этотъ день какъ церковный праздникъ. Святѣйшій Синодъ установилъ на 17 октября особое послѣдованіе благодарственнаго и молебнаго пѣнія, съ опредѣленіемъ: „въ день 17 октября, во всѣхъ православныхъ храмахъ Россійской Имперіи совершать божественную литургію съ молебнымъ пѣніемъ и колѣнопреклоненіемъ“. Муниципальныя, общественныя и т. п. учрежденія выразили неподдѣльную свою радость въ спасеніи жизни Государя и Государыни съоруженіемъ церковью, часовней, иконостасовъ хоругвей, школъ, приютовъ и т. п. Народъ какъ одинъ человѣкъ, сталъ увѣковѣчивать событіе 17 октября цѣлымъ рядомъ добрыхъ дѣлъ и начинаній. Такимъ образомъ, „праздникъ этотъ является для насъ главнымъ, нарочитымъ торжествомъ нашихъ высшихъ идеаловъ православія и самодержавія. Вся Русь въ годовщину 17 октября слалась въ одну общую, горячую, душевную молитву“.

Чтобы достойно запечатлѣть чудо этого дня въ памяти народной, мы сочли цѣлесообразнымъ выпустить въ свѣтъ икону, съ изображеніями той святыни и святыхъ, память которыхъ чтится церковью 17 октября. Пускай каждый изъ насъ, взирая на нее, воспоминаетъ спасеніе отъ гибели своего любимаго Царя и дивится разительными проявленіями чудодѣйствующей благодати отъ иконъ.

Приступивъ къ осуществленію своей мысли, мы стремимся къ одной цѣли: дать возможность къ приобрѣтенію сей иконы какъ небогатымъ семьямъ, такъ и небогатымъ монастырямъ, церквамъ, часовнямъ, народнымъ школамъ, волостнымъ судамъ, приютамъ и т. п. Въ виду этого назначили цѣну иконъ, болѣе чѣмъ дешевую, а именно:

На полотнѣ, съ подрамникомъ, 4 р., на доскѣ липовой 5 р., на доскѣ кипарисной, 6 р. (На пересылку иконы прилагать за 8 ф. по разстоянію).

Примѣчаніе. При выпискѣ благочинными и другими лицами, въ количествѣ десяти экземпляровъ иконы, одиннадцатый получаютъ въ видѣ преміи, безденежно. По поступленіи въ продажу оставшихся экземпляровъ иконы отъ подписки, цѣна ей будетъ увеличена вдвое.

Только при нынѣшней степени совершенства техники олеографическаго искусства и современной намъ высотѣ художественнаго печатанія красками, явилась возможность дать за 4—6 рублей то, за что при другихъ условіяхъ, пришлось бы платить болѣе сотни рублей.

Икона воспроизводится въ строго-древнемъ стилѣ, путемъ олеографіи на полотнѣ и доскахъ масляными красками, золотомъ и серебромъ подъ руководствомъ художника М. Т. Соловьева. Разсылка иконы слѣдуетъ въ концѣ января мѣсяца наступающаго года. Размѣръ иконы: въ ширину болѣе полуаршина, въ вышину три четверти аршина.

Въ виду множества поступающихъ мѣстныхъ заявленій на икону, просимъ гг. иногородныхъ поспѣшить присылкою своихъ требованій.

25-ти-лѣтнее существованіе технико-коммерческой фирмы Ф. Н. Югансона ругается за исполненіе всего вышеннеложеннаго.

Требованія просимъ адресовать: въ главную контору типографіи Ф. К. ЮГАНСОНА, на Покровкѣ, въ д. Егорова, въ Москвѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на ежедневную газету

„НОВОСТИ“

на 1890 годъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

на 1-е (большое) изданіе

Безъ доставки

На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
14 50	13 —	12 —	10 50	9 80	9 —	8 —	6 80	5 50	4 —	2 80	1 50

Съ доставкой по городской почтѣ

16 —	15 —	13 50	12 —	11 —	10 —	9 —	7 50	5 80	4 50	3 30	1 80
------	------	-------	------	------	------	-----	------	------	------	------	------

Съ пересылкой иногороднимъ

На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
17	—	15 50	14 50	13 50	12 50	11 30	10 —	8 50	7 —	5 50	4 — 2 —

За границу

26	20	24 50	23 —	21 —	18 50	16 —	14 —	12 —	10 —	8 —	6 — 3 —
----	----	-------	------	------	-------	------	------	------	------	-----	---------

Въ страны, не вошедшія въ почтовый союзъ

47	—	44 —	41 —	38 —	35 —	32 —	28 —	24 —	20 —	16 —	11 50 6 —
----	---	------	------	------	------	------	------	------	------	------	-----------

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается; для сгужащихъ — по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ — по соглашенію съ конторою; взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородними подписчиками: при подпискѣ—7 руб., въ концѣ марта—7 р., и въ началѣ августа—3 р., городскими при подпискѣ—5 р. 50 к., въ концѣ марта—5 р. 50 к. и въ концѣ юня—5 р.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе текущаго года.

Деньги и письма адресуются: въ С.-Петербургъ, въ контору газеты „Новости“ (Невскій № 10). Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

на 2-е (малое) изданіе.:

На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.

Съ доставкой по городской почтѣ

9	—	8 50	8 —	7 50	7 —	6 50	6 —	5 —	4 —	3 —	2 — 1 —
---	---	------	-----	------	-----	------	-----	-----	-----	-----	---------

Съ пересылкой иногороднимъ

10	—	9 50	9 —	8 50	8 —	7 —	6 —	5 —	4 —	3 —	2 — 1 —
----	---	------	-----	------	-----	-----	-----	-----	-----	-----	---------

За границу

18	—	—	—	—	—	—	—	10 —	—	—	6 — 2 —
----	---	---	---	---	---	---	---	------	---	---	---------

Въ страны, не вошедшія въ почтовый союзъ

39	—	—	—	—	—	—	—	20 —	—	—	11 —
----	---	---	---	---	---	---	---	------	---	---	------

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ — по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ — по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородними подписчиками: при подпискѣ—4 р., въ концѣ марта—3 р. и въ концѣ юля—3 р., городскими при подпискѣ—3 р., въ концѣ Марта—3 р. и въ концѣ юня—3 р.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе текущаго года.

Деньги и письма адресуются: въ Петербургъ, въ контору газеты „Новости“ (Невскій № 10). Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣль официальный. Епархіальныя извѣстія. — Отъ Училищнаго Совѣта. — Отдѣль неофициальный. Рѣчи Преосвященнаго Арсенія, Епископа Рижскаго и Митавскаго. — Письма Преосвященнаго Иринарха. — Присоединеніе лютеранина къ правосл. церкви. — Епарх. хроника — Торжества открытія судеби. учрежд. въ Ригѣ, Ревелѣ, Митавѣ, Либавѣ, Пюхтицѣ и Куркундѣ. — Некрологъ. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.

П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

При семъ № прилагаются приложения: 1) Рождество Господа нашего Иисуса Христа и 2) Оглавленіе Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1889 г.

Печатать дозволяется 16 Декабря 1889 г. Цензоръ, Каѳедраальный Протоіерей В. Князевъ. Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 18.